

1504.  
Engng. M. Salam E.E.,  
Power System Planning  
Directorate,  
I.P.S.E.3. Vidyut Bhawan,  
SHIMLA - 171 004 (H.P.)

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۹۹۶



POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۲۳

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیرونی نمائندگی

۱۰ پونڈ یا ۲۰ ڈالروں

بدریہ، خری ڈاک

دقی پونڈ یا ۲۰ ڈالروں



THE WEEKLY "BADR QADIAN" - 143516

۶ احسان ۱۳۷۵ ہجری ۶ جون ۱۹۹۶ء

# اخبار احمدیہ

لندن ۳۱ مئی (ایم۔ نی۔ سے) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ ان دنوں برطانیہ کے دورہ پر تشریف لے گئے ہیں۔ ۲۲ مئی کو حضور نورؑ خلیفہ جہ کے ذریعہ مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے سالانہ اجتماع کا انعقاد فرمایا۔ حضور انور نے قرآن مجید اور احادیث کے پر معارف ارشادات کی روشنی میں جھوٹ سے بچنے اور زندگی کے ہر مرحلے پر پیچ کو اختیار کرنے کی ایساں افروز نصیحت فرمائی۔

اجابِ جماعت حضور انور کی صحت و سلامتی و رازِ شفاء مقاصد عالیہ میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

## خدا ہماری تمام تدبیروں کا شہنشاہ ہے

(فرمان مسیح سرعود علیہ السلام)

”اگر تم خدا کے ہو جاؤ گے تو یقیناً سمجھو گے کہ خدا تمہارا ہی ہے۔ تم سڑے ہوئے ہو گے اور خدا تعالیٰ تمہارے لئے جاگے گا۔ تم دشمن سے غافل ہو گے اور خدا اُتے دیکھے گا اور اس کے منصوبے کو توڑے گا تم ابھی تک نہیں جانتے کہ تمہارا خدا میں کیا کیا قدرتیں ہیں اور اگر تم جانتے تو تم پر کوئی دن ایسا نہ آتا کہ تم دنیا کے لئے سخت غمگین ہو جاتے ایک شخص جو ایک خزانہ اپنے پاس رکھتا ہے زیادہ ایک پیسے کے ضائع ہونے سے رونا اور چیخیں مارتا ہے اور ہلاک ہونے لگتا ہے پھر اگر تم کو اس خزانے کی اطلاع ہوتی کہ خدا تمہارا ہر ایک حاجت کے وقت کام آنے والا ہے تو تم دنیا کے لئے ایسے بے خود کیوں ہوتے خدا ایک پیارا خزانہ ہے۔ اس کی قدر کرو کہ وہ تمہارے ہر ایک قدم میں تمہارا مددگار ہے تم بغیر اس کے کچھ بھی نہیں اور نہ تمہارے اسباب اور تدبیر میں کچھ چیزیں ہیں۔ غیر قوموں کی تقلید نہ کرو جو بالکل اسباب پر گرتے ہیں۔ اور جیسے سانپ منی کھاتا ہے انہوں نے سفنی اسباب کی منی کھائی اور جیسے گدھ اور کتے مردار کھاتے ہیں انہوں نے مردار پر دانت مارے۔ وہ خدا سے دور جا پڑے۔ انسانوں کی پرستش کی اور خنزیر کھایا اور شراب کو پانی کی طرح استعمال کیا اور حد سے زیادہ اسباب پر گرنے سے اور خدا سے قوت نہ مانگنے سے وہ مر گئے اور آسمانی روح ان میں سے ایسی نکل گئی جیسا کہ ایک گھوڑے سے کبوتر پر داز کر جاتا ہے۔ ان کے اندر دنیا پرستی کا جذم ہے جس نے ان کے تمام اندرونی اعضا کاٹ دئے ہیں پس تم اس جذم سے ڈرو۔ میں تمہیں حدِ احتدال تک رعایت اسباب سے منع نہیں کرتا بلکہ اس سے منع کرتا ہوں کہ تم غیر قوموں کی طرح نہ اسباب کے بندے ہو جاؤ اور اس خدا کو فراموش نہ کرو جو اسباب کو بھی وہی ہمایا کرتا ہے۔ اگر تمہیں کچھ ہو تو تمہیں نظر آجائے کہ خدا ہی خدا ہے۔“ (بجوالہما علیہ السلام)

## مذہبی انتہاء پسندی نے

کبھی دنیا کو سوائے برپاوی کے کچھ نہیں دیا  
ہندوستان میں مذہبی انتہاء پسندی کے فروغ کا ذمہ دار پاکستان کا ملاں ہے

(خلعہ خطبہ جمعہ ۱۰ مئی ۱۹۹۶ء)

لندن [۱۰ مئی]: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج مسجد فضل لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے Friday the 10th کے سلسلہ میں فرمایا کہ یہ ضروری نہیں کہ ہر ایسے دن خدا تعالیٰ کا کوئی انذاری یا تبسری نشان ظاہر ہو مگر آج کی خبروں کو دیکھنے کے بعد مجھے یہ احساس ہوا کہ ہندوستان سے جو خبریں آرہی ہیں ان میں ایک بت بڑا انذاری نشان ہے جو مسلمانوں کو ہوش دلانے کے لئے اور اپنے اعمال کو درست کرنے کے لئے دکھایا جا رہا ہے۔ ہندوستان میں اس وقت بھارتیہ جنتا پارٹی کو انتخابات میں ہر دوسری جماعت اور سیاسی پارٹی پر انفرادی طور پر نوبت حاصل ہو گئی ہے یعنی B.J.P. کو ہندوستان کے حالیہ انتخابات میں بحیثیت پارٹی سب سے زیادہ ووٹ ملے ہیں۔ یہ ایک نہایت اہم واقعہ ہے جس کا اثر گردونواح کے ممالک خصوصی طور پر پاکستان اور کشمیر پر پڑے گا۔

حضور نے فرمایا کہ اگر یہ استنباط درست ہے کہ اس واقعہ کا تعلق Friday the 10th سے ہے تو میں جماعت احمدیہ کو یہ یقین دلانا ہوں کہ اس کے جو اثرات بھی ہوں گے جماعت احمدیہ کے حق میں بہتر ثابت ہوں گے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ابتلا آئے گا اس لئے ہمارا فرض ہے کہ اپنے مسلمان بھائیوں کے لئے خصوصیت سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو عقل و فہم عطا کرے اور اگر اس میں ان کی کوئی آزمائش مقدر ہے تو خدا تعالیٰ ان کو اس آزمائش سے برہنہ کی طرف لے دے۔

حضور انور نے قرآنی آیات کے حوالہ سے بتایا کہ اللہ تعالیٰ غیب اور حاضر کا علم رکھنے والا ہے اور ظاہری و مخفی باتوں کی حقیقت کو جانتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اگر دیکھا جائے تو B.J.P. نے ابھی سے پروپیگنڈہ شروع کر دیا ہے کہ لوگ خواہ مخواہ ہمیں بدنام کرنے کی کوشش کر رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں کہ ہم انتہاء پسند جماعت ہیں، ہمارے آگے آنے سے مسلمانوں پر مظالم ہوں گے، ہم خونخوار انقلاب پانکریں گے لیکن آپ دیکھیں گے کہ ہم کانگریس سے بھی بڑھ کر انصاف پسند ہوں گے حالانکہ کل تک ان کے اعلانات یہ تھے کہ ہندوستان میں صرف ہندو کی جگہ ہے، مسلمان کے لئے کوئی جگہ نہیں، وہ باہر سے آکر آباد ہونے والی قوم ہے اس لئے ان کو یہاں سے نکل جانا چاہئے اور اگر انہیں یہاں رہنا ہے تو پھر ہمارے سامنے گردنیں جھکا کر رہنا ہوگا۔ یہ ویسا ہی اعلان ہے جو پاکستان میں جماعت احمدیہ کے متعلق پہلے ہی کیا جا چکا ہے۔ اس طرح جو رسم پاکستان میں جاری کرنے کی کوشش کی گئی اب ہندوستان میں بھی جاری ہوگی اور اس کا نشانہ صرف احمدی ہی نہیں بلکہ سارے مسلمان ہوں گے۔ B.J.P. کے دعویٰ یہ تھے کہ سارے ہندوستان سے اسلام کا نام منادیں گے۔ اگر مسلمان ہندو تہذیب اختیار کرے گا تو یہاں رہے گا۔ ان باتوں میں اہل فکر و نظر کے لئے عبرت کا سامان ہے کیونکہ میرے نزدیک اس انتہاء پسندی کا ذمہ دار پاکستان کا ملاں ہے۔ اگر پاکستان کا ملاں نہ ہوتا تو ناممکن ہے کہ ہندوستان میں جاہلیت اس زور کے ساتھ سر اٹھاتی۔ اس ضمن میں حضور نے ۱۹۵۳ء کے فسادات کی تحقیقات کے دوران پاکستان کی سیریم کورٹ کے دور نامور مدد اور پیشہ ورانہ صلاحیتوں کے مالک جج صاحبان یعنی جسٹس منیر اور جسٹس کیانی کا حوالہ دیا کہ انہوں نے اسی وقت یہ سمجھ لیا تھا کہ ملاں صرف پاکستان کو ہی نہیں بلکہ ہندوستان کو بھی ایک بہت بڑے فساد کی طرف لے جا رہا ہے۔

باقی صفحہ نمبر ۷ پر ملاحظہ فرمائیں

## جلت سالانہ برطانیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے ۱۵ سال جلسہ سالانہ برطانیہ (دیو۔ کے) مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ جولائی ۱۹۹۶ء کو اسلام آباد ٹلفورڈ میں منعقد ہو رہا ہے۔ اس میں شرکت کے خواہشمند حسب ہدایت نظارت امور عامہ تیاری فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ اس عالمی روحانی اجتماع کو ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔

(ادارہ)

## آئندہ زمانے کی جنت کی تعمیر کے لئے

### پردے کی روح کو سمجھنا اور اسے نافذ کرنا حد سے زیادہ ضروری ہے

عورت کا وقار اور عورت کی عزت اسلام کے پردے کی تعلیم سے وابستہ ہے

(خطاب سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
بر موقع جلسہ سالانہ مستورات بتاريخ ۲۹ جولائی ۱۹۹۵ء بمقام اسلام آباد، ٹلنورڈ، برطانیہ)

تشمہ، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور  
انور نے درج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت سے  
خطاب کا آغاز فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِّأَزْوَاجِكَ وَبَنَاتِكَ وَنِسَاءِ الْمُؤْمِنِينَ  
يُذُنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيبِهِنَّ ذَلِكَ أَدْنَىٰ أَنْ  
يُصْرَفْنَ فَلَا يُؤْذِينَ وَكَانَ اللَّهُ عَزُوزًا رَّحِيمًا  
(سورہ الاحزاب: ۶۰)

قرآن کریم کی جو آیت سورہ احزاب کی ساتھیوں  
آیت میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے یہ انہی  
آیات میں سے ایک ہے جن کی اس سے پہلے ابتداء  
میں تلاوت کی جا چکی ہے اور اس کا تعلق پردے سے  
ہے۔ پردے کا مضمون بارہا مجھے بیان کرنے کی توفیق  
ملی ہے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ وقت کے ساتھ ساتھ  
اس مضمون کو بیان کرنے اور سمجھا کر، کھول کر ذہن  
نشین کرانے کی ضرورت بڑھتی جا رہی ہے۔ احمدیت  
ایک ایسے دور میں داخل ہو رہی ہے جہاں مختلف  
قوموں اور مختلف معاشروں سے احمدیت کا رابطہ بڑھ رہا  
ہے اور مختلف قدریں ہر سمت سے احمدیت پر اثر انداز  
ہونے کی کوشش کر رہی ہیں اور احمدیت تمام قدروں پر  
اثر انداز ہونے کی کوشش کر رہی ہے۔ پس جب اس  
طرح بڑے وسیع پیمانے پر دریاؤں کا امتزاج ہو تو وہ  
یکساں صورت نہیں رہا کرتی، کچھ اثر قبول کئے جاتے  
ہیں، کچھ اثر چھوڑے جاتے ہیں اور اس طرح باہم  
امتزاج سے جو وسیع پیمانے پر ہو ایک نیا مزاج ابھرتا ہے  
اور نیا مزاج ظاہر ہوتا ہے۔

پردے سے متعلق میں خصوصیت سے آج اس  
لئے آپ سے مخاطب ہوں کہ یہ امور جو میں نے بیان  
کئے ہیں ان کے نتیجے میں مختلف ممالک میں مختلف  
سوال اٹھتے رہتے ہیں اور مجھ سے پوچھے جاتے ہیں،  
مسلمانوں کی طرف سے بھی اور غیر مسلموں کی طرف  
سے بھی۔ اور اس کے علاوہ احمدیوں کی طرف سے بھی  
جو پاکستان میں یا ہندوستان میں بستے ہیں بارہا مختلف  
رنگ میں توجہ دلائی جاتی ہے۔ لیکن اس مضمون کو  
کھولنے سے پہلے جو میں قرآن کریم کی آیات اور  
احادیث کے حوالے سے کھولوں گا، میں مزید آپ کو  
یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اس وقت احمدیت کا قافلہ بہت لمبا  
ہو چکا ہے۔ ایک سراسر کا جو اگلا سرا ہے اس کی اور  
کیفیت ہے، جو سب سے آخر پر چل رہا ہے اس کی اور  
کیفیت ہے، بیچ میں مختلف مزاج اور مختلف نوعیت کے  
لوگ شامل ہیں۔ اس لئے ان سب کا مختصر ذکر  
ضروری ہے تاکہ آپ کو پتہ چلے کہ پردے کے تعلق

کرتے ہیں مگر اس سختی سے اپنے چہرے کو ڈھانچنے اور  
کتنے نہیں ہیں کہ گویا چہرہ دکھائی دینا ہی بہت بڑا گناہ  
ہے۔ اور متلون مزاج بھی ہیں ان میں لیکن متدین  
مزاج بھی ہیں۔ متلون مزاج ان معنوں میں کہ کبھی  
احمدیوں میں آتے ہیں تو پردہ نسبتاً سخت ہو جاتا ہے،  
کبھی غیروں میں جاتے ہیں تو کچھ زیادہ ڈھیلا ہو جاتا ہے  
ان کو میں متلون مزاج کہتا ہوں۔ متدین مزاج وہ ہیں  
جو مناسب، متوازن طرز عمل کو ہر جگہ برابر اختیار  
کرتے ہیں۔ جو ان کا پردہ احمدی مجالس میں ہے وہی  
پردہ غیروں میں بھی جا کر ہوتا ہے۔ جو ایک ملک میں  
ہے وہ دوسرے ملک میں بھی چلتا ہے اور اس پہلو سے  
کوئی فرق نہیں پڑتا۔

جب آصفہ زندہ تھیں تو ان کو میں نے اس معاملے  
میں ضرورت سے زیادہ سخت پردہ کرنے کا نہ کبھی کہا،  
نہ مناسب سمجھا کہ وہ وہی نمونہ پیش کریں جو اس سے  
پہلے پیش کیا جاتا رہا ہے۔ کیونکہ اس معاملے میں مختلف  
خواتین کا پس منظر، کس طرح ان کی تربیت کی گئی، کس  
ماحول میں رہیں، کس ماحول میں ان کو پردہ سکھایا گیا  
یہ بھی ایک تعلق ہے اس پس منظر سے جس میں حضرت  
خلیفۃ المسیح الثالث کی بیگم اس سے پہلے پردہ کیا کرتی  
تھیں۔ لیکن وہ ماحول جس میں اس پردے کی ضرورت  
تھی وہ اور تھا۔ اس بحث میں پڑے بغیر کہ کس حد تک  
وہ پردہ بعینہ اسلامی تھا، کس حد تک ضرورت سے  
زیادہ سخت تھا، میں نے آصفہ سے بیشک یہ کہا کہ آپ  
وہ مناسب پردہ رکھیں جو بعض لوگوں پر دو مہر نہ ہو اور  
بعض لوگوں کو کھلی چھٹی بھی نہ دے۔ اپنے آپ کو  
سنبھال کر رکھیں۔ کچھ چہرہ اگر دکھاتا بھی ہے تو میرے  
نزدیک کوئی حرج نہیں کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ اسلام  
نے چہرے کو اس طرح کھلنے کا حکم نہیں دیا۔ ہاں بعض  
حالات میں، بعض معاشروں میں جب کہ غیروں کے  
ساتھ مقابلے تھے جب کہ مسلمانوں میں بھی گروہ بیٹ  
رہے تھے کوئی پردے کے قائل، کوئی بالکل کھلی چھٹی کر  
گئے تھے اس وقت احمدیت نے ایک خاص رنگ اختیار  
کیا ہے۔ اسے بیشک کے لئے دائمی مثال نہیں بنایا جا  
سکتا۔

دائمی مثال وہی ہے جو قرآن کریم نے پیش فرمائی  
ہے اور اس میں تمام پہلو رکھے گئے ہیں۔ ہر صورت  
حال کا ذکر ہے۔ اور اس صورت حال میں  
پردے کے کیا معنی بنتے ہیں اس کے متعلق  
قرآنی تعلیم موجود ہے۔ پس یہ جو تعلیم آپ  
کے سامنے پیش کروں گا اس کے پیش نظر  
آپ خود اپنے لئے ایک راہ معین کریں۔  
اس قافلے کا جس کام میں نے ذکر کیا ہے وہ بہت لمبا  
ہے۔ اس کے سر پر وہ خواتین ہیں جن کا میں ذکر کر چکا  
ہوں۔ اس کے پیچھے وہ ہیں جو پردے کو بے عزتی سمجھتی  
ہیں اور پردے سے شرماتی ہیں۔ ان کا پردہ چھوڑنا  
ضرورت کے نتیجے میں نہیں بلکہ پردے کے حکم سے  
حیاء کرتی ہیں۔ اپنا جسم دکھانے میں ان کو حیاء محسوس  
نہیں ہوتی مگر قرآنی سنت کو اختیار کرنے میں ان کا دل  
حیاء محسوس کرتا ہے۔ اور اس پہلو سے بعض خاندان  
ہیں جماعت احمدیہ میں جو بعض دوسری باتوں میں  
بڑے مخلص دکھائی دیں گے مگر ان کی روایت بن گئی  
ہے کہ ہمارے خاندان میں پردہ نہیں آسکتا، ہم اونچے  
ہیں، پردہ تو پرانے زمانے کے لوگوں کا کام ہے، نسبتاً  
ادنی ترقی یافتہ خاندانوں کا کام ہے۔ اسی طرح بعض پیشوں کے ساتھ پردے سے حیاء

وابستہ ہوتی جا رہی ہے مثلاً فوج کے افسر جو ہیں اور بعض  
C.S.P. افسران وغیرہ وہ سمجھتے ہیں کہ یہاں تو پردہ  
نہیں چل سکتا۔ ہم تو جب چھوٹے درجے پر تھے، وہ  
اپنے آپ کو بڑے درجے پر سمجھ رہے ہیں، تاہم فوج میں  
افسر ہو گئے اور بڑا درجہ کیا ل سکتا ہے ان کو یا کسی  
حکومت کے نوکر ہو گئے یہ بھی وہ سمجھتے ہیں بہت بڑا  
درجہ عطا ہوا ہے، تو اب پردے کے درجے چھوٹے  
ہیں ہمارے درجے اونچے ہو گئے ہیں۔ اگر ہماری  
بیویاں اسی طرح ہمارے ساتھ پردہ کر کے چلیں گی تو  
ہمارے آئندہ کے امکانات پر ایک بد سایہ سا پڑ جائے  
گا، ہماری ترقی کے امکانات روشن نہیں رہیں گے اور  
ضروری ہے کہ ہماری بیویاں اسی طرح کا کردار اختیار  
کریں جیسے غیر احمدی بیویاں کرتی ہیں اور اس سوسائٹی  
میں اسی طرح چلیں جس طرح غیر احمدی بیویاں چلتی  
ہیں۔ تو گویا وہ احمدیت سے نکل کر، احمدیت میں رہتے  
ہوئے، ایک الگ جزیرہ سا بنائیتے ہیں۔ اور جب تک  
یہ جزیرہ ان لوگوں میں دوبارہ ہے جن کا وہ اصل میں  
حصہ ہے اس وقت تک کوئی خاص طور پر تکلیف  
محسوس نہیں ہوتی، ہمیں پتہ بھی نہیں وہ بیٹھے کیا کر رہے  
ہیں۔ لیکن جب یہی لوگ اس شان کے اور اسی مزاج  
کے ساتھ باقی احمدیوں میں داخل ہوتے ہیں اور ان پر  
اثر انداز ہوتے ہیں تو وہاں پھر خطرے کی گھنٹی بجنے لگتی  
ہے اور ان کو سمجھانے کے لئے طبیعت مائل ہوتی ہے کہ  
تم کس بات میں فخر بناتے ہوئے ہو، یہ دنیا کی چھوٹی  
موتی عزتیں یہ چند ترقیاں، یہ چند افسریاں کوئی بھی  
حیثیت نہیں رکھتیں۔

اسلامی معاشرہ سب سے زیادہ قابل قدر چیز ہے  
اور اس کو ہم نے نافذ کرنا ہے۔ ہم نے اس کی حفاظت  
کرتی ہے۔ ہم نے اس کو لے کر آئندہ مستقبل میں  
برہنہ ہے۔ اگر غیروں کی نقالی میں تم اپنی قابل عزت  
اور قابل احرام چیزوں سے شرمائے لگو گے تو پھر دنیا میں  
نیکی پر شرم آنے لگے گی اور بدیاں قابل فخر ہو جائیں  
گی۔ اور یہ بات جو میں کہتا ہوں یہ بالکل حقیقت ہے  
اسی طرح قومی تنزل اختیار کرتی ہیں۔ جب بھی کوئی  
خوبی کی بات جو حقیقت میں خوبی ہو اس سے قومی  
شرمائے لگیں اور بدیوں پر بے حیائی اختیار کریں تو پھر وہ  
دن ہے جو قوم کے تنزل کے متعلق ایک تقدیر لکھ دیتا  
ہے۔ پھر آئندہ بیشک وہ قوم تنزل پذیر ہوتی چلی جاتی  
ہے۔ گرتی چلی جاتی ہے اور اسے پھر سنبھالا نہیں جا  
سکتا۔ پس ہم نے ایک قدر کی حفاظت کرنی ہے۔ اس  
بحث میں نہ جھٹلا ہوں کہ پردہ اتنا سخت ہے یا  
اتنا سخت ہے۔ پردے کی روح کو سمجھیں اور  
ہر احمدی خاتون میں پردے کی روح نمایاں  
طور پر دکھائی دینی چاہئے۔ اس پہلو سے میں  
آپ کے سامنے قرآن کریم کے حوالے سے یہ  
مضامین کھول رہا ہوں ان کو غور سے سنیں اور سمجھیں  
اور اپنے لئے ایک لائحہ عمل تراشیں۔

(باقی آئندہ انشاء اللہ)

قدر  
کی اعانت آپ کا قومی  
فریضہ ہے۔  
(ادارہ)

## خطبہ جمعہ

# اللہ تعالیٰ کی عزت اور اس کی رفعت اور اس کی غیرت برداشت نہیں کرتی کہ جس دل میں اس کے نور کی طلب نہ رہے وہاں اپنے نور کو زبردستی ٹھونس دے۔

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ مارچ ۱۹۹۶ء مطابق ۲۲ امان ۱۳۷۵ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

[خطبہ کا یہ متن ادارہ بکتسٹ اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے]

بڑے بھی کھیلتے ہیں اور تماشے بھی دیکھتے ہیں بسا اوقات ایسے تماشے انبیاء بھی دیکھ لیتے ہیں اور تماشہ اپنی ذات میں کوئی بری بات نہیں ہے کھیل اپنی ذات میں کوئی بری چیز نہیں، انبیاء بھی کھیل کو وہ حصہ لیتے ہیں۔ سوال صرف یہ ہے کہ یہ پہلی منزل ہے جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے دائرے کے اندر رہنے والی منزل ہے اندھیرا جب بنتا ہے جب اس رضا کی منزل سے انسان اگلی منزل میں قدم رکھتا ہے اور لعب بھی اور لھو بھی یہ دونوں انسان کو بعض دفعہ انتہائی گناہ میں مبتلا کر دیتے ہیں، ایسے گناہ جسے خدا تعالیٰ شرک قرار دیتا ہے جو ظلم کی انتہائی صورت ہے یعنی اندھیروں کی آخری شکل شرک ہے اور قرآن کریم سے ثابت ہے کہ یہ دونوں بائیں انسان کو اس آخری شکل تک بھی پہنچا دیتی ہیں۔ اور انسان سمجھتا ہے کہ میں تو معمولی کھیل کود اور تماشوں میں مصروف ہوں اس میں کون سا گناہ ہے مگر جب یہ دونوں بائیں خدا کی رضا سے باہر قدم رکھتی ہیں تو پھر ایسے ظلمات میں تبدیل ہو جاتی ہیں جن کا کوئی کنارہ نہیں ہے بالآخر انسان کی کامل بلائیت تک اسے پہنچا دیتی ہیں۔ اس تعلق میں جو آیات میں نے سامنے رکھی ہیں ان کو ایک ایک کر کے آپ کے سامنے رکھنے سے پہلے میں یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ لعب اور لھو روزمرہ کی عام زندگی میں بھی گناہ کی شکل اختیار کرنے لگتی ہیں اور اکثر ہمیں دکھائی نہیں دیتا اور لازم ہے کہ آپ اپنے ماحول پر یہ نظر رکھیں کہ لعب کو اپنی حدود کے اندر رکھیں، لھو کو اپنی حدود کے اندر رکھیں اور اپنی اولاد کو ان حدود سے تجاوز نہ کرنے دیں۔ اس سے پہلے جو عبادت کے سلسلے میں میں نے خطبہ دینے تھے ان میں یہ بات کھولی تھی کہ مثلاً ایک انسان معصومانہ کھیل میں مصروف ہے، بچے ہیں وہ مصروف ہیں، بڑے ہیں وہ کوئی کھیل دیکھ رہے ہیں مثلاً کرکٹ کا کھیل جو گزرا ہے اور اسی قسم کے ٹینس کا زمانہ آتا ہے تو ٹینس میں مصروف ہو جاتے ہیں، BOXINGS ہو رہی ہیں تو باکسنگ کے تماشے دیکھے جاتے ہیں۔ وہ لوگ جو کھیل نہیں سکتے وہ کھیلتا دیکھ تو لیتے ہیں اور یہ ان کی کھیل ہے مگر ادھر عین اس وقت جبکہ کوئی میچ اپنے انتہا کو پہنچا ہوا ہے اس وقت اذان کی آواز آتی ہے نماز کے لئے بلایا جاتا ہے کتنے ہیں جو اس معصوم کھیل میں مصروف رہنے کی وجہ سے نماز کا حق ادا کرنے کو فوقیت دیتے ہیں۔ کتنے ہیں جو بلا تردد اس ٹیلی ویژن کو بند کر دیں گے یا اس ریڈیو کو ختم کر دیں گے یا چھوٹے بچوں کو یا بیبیوں کو جنہوں نے مسجد میں نہیں جانا ان کو بیٹھا چھوڑ کر مسجد کا رخ کریں گے وہ جو ایسا کرتے ہیں ان کے کنارے محفوظ ہیں، ان کی سرحدوں پر پہرے بیٹھے ہوتے ہیں، یہ وہ لوگ ہیں جن کی سرحدیں اللہ کے فضل سے محفوظ ہیں اور ہمیشہ محفوظ رہیں گی۔ لیکن وہ لوگ جو ان مصروفیتوں کے وقت ان فرائض کا خیال نہیں کرتے اور خدا تعالیٰ کی عبادت اور دیگر فرائض کو ان مشاغل پر قربان کر دیتے ہیں خواہ وہ کھیل ہو یا لھو ہو یعنی تماشہ، تو ایسے لوگوں کے لئے خطرہ درپیش ہے اور ان کے قدم پھر آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں اور مزید اور بھی زیادہ سفر اندھیروں میں جا کر کلیتہاً ہدایت کے رستے سے عاری ہو جاتا ہے اس مضمون میں جو قرآن کریم کی آیات میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں بہت سی ہیں ان میں سے ایک مثلاً فرما رہی ہے

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمدًا عبده ورسوله. أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ \* الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ \* الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ \* مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ \* إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ \* اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ \* صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ \*

وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ يَفْتِنَةٍ يَنْحَسِبُهَا الظَّمَانُ مَاءً حَسْبًا إِذَا جَاءَهُ لَمْ يَجِدْهُ سَيْبًا وَوَجَدَ اللَّهُ عِنْدَهُ ثَوَقَاتِهِ حِسَابًا \* وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ﴿٣٠﴾ (سورۃ النور: ۳۰)

سورہ النور کی اس آیت کے حوالے سے میں نے اس آیت کو ایک اس سے مشابہ دوسری آیت کی مدد سے حل کیا اور ابھی یہ سلسلہ جاری تھا کہ خطبہ کا وقت ختم ہو گیا۔ دوسری آیت جو اس آیت کے مضمون کے بالکل مشابہ ہے اور اس تفصیل کو بیان فرما رہی ہے جس کا مجھایا ذکر موجود ہے کہ ایک ایسا انسان جو سراب کی پیروی کرتا ہے اسے بالآخر کچھ بھی نہیں ملتا سوائے اس کے کہ اپنے اعمال کی جزا کو اس وقت پاتا ہے جب کہ اس کی طلب، اس کی پیاس کی شدت اپنی انتہا کو پہنچ چکی ہوتی ہے اور سوائے محرومی کے اور سزا کے کچھ بھی اس کے حصے میں نہیں آتا۔ یہ روشنی کا اندھیرا ہے جس کا میں نے ذکر کیا تھا کہ اسے ہم روشنیوں کے اندھیرے کہہ سکتے ہیں یعنی ایسا سفر جو بظاہر روشنی میں ہو، سفر کرنے والا یہ سمجھتا ہو کہ روشنی ہے مگر فی الحقیقت وہ اندھیرا ہی ہو، نتیجہ وہی ہو جو اندھیرا پیدا کرتا ہے۔

پس ایک انسان جب کسی چیز کو پانی سمجھ کر اس کی پیروی کرتا ہے تو بظاہر دیکھ رہا ہے مگر جب اس مقصد کو پاتا ہے جسے وہ اپنا مطلوب بنا کر اس کے پیچھے چلتا ہے تو اس وقت اس کو سمجھ آتی ہے کہ وہ دھوکہ ہی تھا۔ اسی لئے قرآن کریم نے آخر پر یہ رکھا "و ما الحیوة الدنیا الا متاع الفرود" کہ دنیا کی زندگی تو دھوکے کے سوا کچھ بھی نہیں ہے، محض دھوکے کی پیروی ہے۔ پس روشنی کا دھوکہ سب سے خطرناک دھوکہ ہے اور اس کی بھی عین منازل ہیں یا عین اس کی قسمیں ہیں جس طرح دوسرے اندھیروں کی جو بعد کی آیت میں بیان ہوا ہے عین قسمیں بیان فرمائی گئی ہیں۔ اور اس اندھیرے میں بھی نتیجہ وہی نکلتا ہے جو ظلمات کے اندر چلنے والے کا حاصل ہے یعنی ٹھوکرین کھانا، رستے سے ہٹ جانا، تباہی کے گڑھے میں جا پڑنا، ہر قسم کے خطرات درپیش ہوں لیکن مظلوم نہ ہو کہ وہ خطرات میں کیا یہی نتیجہ ہے روشنی کے اس سفر کا جو غرور کے نتیجے میں ہو، دھوکے کے نتیجے میں ہو اور یہ اندھیرا ایسا ہے جو نفس سے پیدا ہوتا ہے۔ یہی مضمون تھا جو میں نے آپ کو پچھلی دفعہ سمجھایا کہ ان تمام قسم کے اندھیروں کا جن کا اس آیت میں ذکر موجود ہے "من شورو انفسنا" سے تعلق ہے۔ تبھی خدا نے ہمیں دعا سکھائی کہ اے خدا ہمیں اپنے نفس کے شرور سے بچا کیوں کہ اپنے نفس کا شر انسان کو دکھائی نہیں دیتا۔ سب سے زیادہ محقق حملہ کرنے والا شیطان نفس کا شیطان ہے اور یہی شیطان غرور بھی کہلاتا ہے یعنی سب سے بڑا دھوکے باز اور اس کے پیدا کردہ اندھیروں کو خدا تعالیٰ نے غرور فرمایا یعنی دھوکے محض دھوکے، اس کے سوا ان کی کوئی حقیقت نہیں۔

اب اس دوسری آیت کے حوالے سے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے مضمون کھل رہا ہے اور دوبارہ اب میں اسی مضمون کو پھر لیتا ہوں کیونکہ لعب اور لھو کا ایک ترجمہ تو میں نے آپ کے سامنے پیش کر دیا اور کچھ اس پر روشنی ڈالی مگر اسی آیت پر قرآن کریم دوسری جگہ مزید روشنی ڈالتا ہے۔ لعب اور لھو کا دھوکہ کیا ہے۔ یہ کن کن منازل سے گزر کر کہاں تک پہنچتے ہیں۔ پس ظلمات ثلاث ان اندھیروں کے اندر بھی تہ بہ تہ موجود ہیں۔ کتنے کو تو عین اندھیرے میں مگر آگے ان کی قسمیں اور پھر ہر قسم کے اندھیرے میں تہ بہ تہ اندھیروں کا وجود ملتا ہے اور قرآن کریم ان کے اوپر سے پردے اٹھاتا اور ایک ایک چیز کھول کر دکھا دیتا ہے تاکہ پھر ٹھوکر کھانے والے کے لئے کوئی عذر باقی نہ رہے کہ میں نے لاعلمی میں ٹھوکر کھائی۔ پس اندھیروں کو بھی خدا دکھا رہا ہے یہ دیکھو یہ اندھیرے ہیں ان سے بچ کر گزرتا ہے۔

لعب اور لھو، کھیل اور تماشہ بظاہر دیکھنے میں معصوم سی بائیں دکھائی دیتی ہیں۔ بچے بھی کھیلتے ہیں،

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ هُذُورًا وَعِجَابًا ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْقِلُونَ ﴿٥٨﴾ (سورۃ المائدہ: ۵۸)

وہی مضمون جو میں نے آپ کے سامنے بیان کیا ہے اس کو زیادہ تفصیل کے ساتھ یہاں بیان فرمایا گیا۔ فرمایا ہے کہ یاد رکھو ایسے لوگ بھی ہیں جو جب کھیل کود میں مصروف ہوں یا لھو میں مبتلا ہو جائیں تو پھر اپنے معصوم دائروں میں نہیں رہتے بلکہ آگے قدم بڑھا کر دین سے بھی ایسا ہی سلوک کرنے لگتے ہیں اور دین کو بھی کھیل کود بنا لیتے ہیں۔ جس طرح کھیل کود پر تبصرے ہوں تو کسی انسان کو گناہ کا احساس نہیں ہوتا۔ کیا فرق پڑتا ہے کوئی کسی ایک کھلاڑی کے خلاف بات کر دے یا دوسرے کے خلاف بات کر دے مگر جب کھیل کود کے دائرے پھلانگ کر یہ لوگ مذہب کے دائرے میں داخل ہو کر خدا کے برگزیدہ لوگوں پر زبانی کھولتے ہیں، ان پر تبصرے شروع کر دیتے ہیں، اپنی مجالس میں ان تبصروں کا نشانہ دین والوں کو بناتے اور ان کے دین کو بنا دیتے ہیں تو پہلی ہدایت یہ دی ہے کہ یہ ظالم لوگ ہیں ان سے بچ کر رہو، ان کی سوسائٹی سے قطع تعلق کرو اور اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو بالآخر تم انہی جیسے ہو جاؤ گے۔ پس جہاں ایسے لوگ مخاطب ہیں جو بالعموم اپنے روزمرہ کے مشاغل میں کھیل کود اور لھو کو اپنی حدود

ہے ہم کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم شفیع المذنبین ہیں، وہ گنہگاروں کی شفاعت کرنے والے ہیں۔ مگر قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ کوئی بھی اپنی ذات میں شفاعت کا حق نہیں رکھتا سوائے اس کے کہ اللہ اسے شفاعت کا حق عطا کرے۔ پس یہاں شفیع سے مراد یہ ہے کہ شفاعت بھی خدا کی مرضی کے بغیر کسی کو نصیب نہیں ہو سکتی۔ وہی اصل شفیع ہے یعنی شفاعت کو سننے والا اور شفاعت کو قبول کرنے والا۔ پس ایسا شخص جو دنیا کی زندگی کے پیچھے لگ جائے اس کا سفر آغاز میں بظاہر معمولی دلچسپیوں کا سفر ہوتا ہے، ایسی دلچسپیوں کا سفر جو انسانی فطرت سے تعلق رکھتی ہیں اور مذہب ان میں دخل نہیں دیتا اور مذہب انہیں جائز قرار دیتا ہے۔ لیکن جب وہ آگے بڑھتے ہیں تو یہ سفر پھر اندھیروں کے بعد دوسرے اندھیروں میں مبتلا ہونے لگتا ہے۔

اب دیکھ لیں پہلی قسم کا اندھیرا یہ ہے کہ دوسرے کے دین کو مذاق کا نشانہ بناتے ہیں۔ اور اس ضمن میں مسلمانوں کے لئے بہت بڑی تنبیہ ہے۔ جب دوسرے کے دین کی بات بھی کرتے ہیں تو یہ احترام ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ ابتداء وہ بھی خدا کا کلام تھا اور پوری وضاحت کے ساتھ جو خدا کا کلام ہے اس کو الگ کر کے اگر تنقید کا نشانہ بنانا ہے تو دوسرے حصے کو جو انسانوں نے داخل کر دیا اس پر بے شک تنقید کرو مگر کلام اللہ پر تنقید کے قریب تک نہ پھٹکو اور کوشش کرو کہ دوسرے ادیان کی جو غلط تشریحات ان ادیان کے پیروکار خود کرتے ہیں وہ بے چارے خود اندھیروں میں مبتلا ہیں ان پر ان کے اپنے مذہب کو روشن کرو اور بتاؤ کہ اس تمہارے مذہب میں کیا کیا خوبیاں ہیں تم غلط سمجھ رہے ہو یہ توحید کا علم بردار ہے چنانچہ اس پہلو سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیدوں کی بھی تعریف فرمائی جن میں سے اکثریت انسان کی خورد برد کے نتیجے میں بالکل محفوظ نہیں رہی۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیغام صلح میں دیدوں کے متعلق بہت ہی عمدہ خیالات کا اظہار فرمایا ان معنوں میں کہ آغاز میں خدا ہی کی طرف سے یہ نازل ہوئی تھیں، بندوں نے ان میں دخل اندازی کر کے ان کا حلیہ بگاڑ دیا مگر آج بھی اگر آپ غور کریں تو اللہ تعالیٰ کے کلام کا نور ان میں دکھائی دیتا ہے اور خدا کا نور کلید نہ بچھ نہیں سکتا، کلید نہ مٹایا نہیں جاسکتا۔ انسان کے اندھیرے وقتی طور پر اس پر پردے ڈالتے ہیں مگر ایک انسان فراست کی نظر سے اگر اس نور کی تلاش کرے تو کوئی بھی الٰہی کتب ایسی نہیں ہیں جن میں خدا کے نور کی اصلی شان جگہ جگہ جھلکتی ہوئی دکھائی نہ دے۔ پس اس پہلو سے فرمایا کہ اگر تم محض مسخر کی خاطر بد تمیزی کے لئے دوسروں کے مذاہب پر زبانیں کھولو گے جیسا کہ بعض لوگ تمہارے مذہب پر زبانیں دراز کرتے ہیں تو انجام کیا ہوگا؟ جو ان کا انجام ہے وہی تمہارا بھی ہوگا۔ تم پھر خود اپنے دین کے معاملے میں بھی گستاخ ہو جاؤ گے بد تمیزی اور بے ادب بن جاؤ گے اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے، ایسی گہری نفسیاتی حقیقت ہے کہ اگر اس پر آپ غور کریں تو انسان کی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ کوئی بھی زبانیں کھولنے والے ٹولے جو آپ کے ذہن میں آئیں یا فرد کوئی آپ کے ذہن میں ہو اس کی تاریخ کا جائزہ لیں کس طرح اس کی زبان آغاز میں پہلے دوسروں پر کھلتی تھی پھر رفتہ رفتہ قریب آنے لگی۔ خود اپنے دین کے متعلق وہ بد تمیزی ہوا اور پھر وہ مجلسیں بن گئیں جن کا ذکر ہے کہ وہ اکٹھے بیٹھتے ہیں اور لوہے میں مشغول ہوتے ہیں پھر اپنے دین پر بد تمیزی کی باطن شروع کر دیتے ہیں یہاں تک کہ خود اپنے مفاد کے خلاف پھر ان کی زبانیں چلنے لگتی ہیں۔ چنانچہ ”ذکر بہ ان تبسل نفس بما کسبت“ یہ بہت ہی اہم مضمون ہے ”ذکر بہ“ اس کو خوب کھول کھول کر بیان کر۔ اس کو بار بار نصیحت کے طور پر بیان کر مبادا کوئی جان جو کچھ اس نے کمایا ہے اس کے ذریعے اور اس کے باوجود ہلاک نہ ہو جائے۔ ”و ان تعدل کل عدل لا یوخذ منها“ ایسی جان جو تمہارے مذاق کر کے دین کے معاملوں کو کھیل تماشہ بنا کر ہر اس نتیجے سے محروم رہ جاتی ہے جو اس کی کمائی کا نتیجہ ہے اور سوائے ہلاکت کے اس کی دنیا کی محنت اسے کوئی بھی فائدہ نہیں پہنچاتی اس کے متعلق فرمایا کہ پھر وہ وقت آ جائے گا کہ اگر وہ ہر قسم کا بدلہ جو بھی دے سکتی ہے اپنی جان کو عذاب سے بچانے کے لئے وہ بھی دے دے گی تو بھی ”لا یوخذ منها“ اس سے قبول نہیں کیا جائے گا۔ اس میں دو روکیں ہیں اول تو بدلہ دینے کی توفیق ہی کوئی نہیں کیونکہ قیامت کے دن تو انسان بے مالک ہو کر جائے گا۔ کوئی بھی اس کی ملکیت نہیں ہوگی۔ وہ بدلہ کس چیز سے دے گا۔ تو یہ ایک نظریاتی دلیل ہوا کرتی ہے جس کا معنی صرف یہ ہے امکانی دلیل ہے یہ مراد نہیں ہے کہ واقعہ کچھ لوگ یا کچھ جائیں قیامت کے دن، سونوں کے پہاڑ لے کر خدا کی خدمت میں حاضر ہو جائیں گے کہ یہ قبول کر لے اور ہماری جان چھٹ جائے فرمایا اگر ایسا ہو کہ دنیا جہان کی دولتیں بھی پیش کر دیں جب بھی ایسے لوگوں کا کوئی بدلہ قبول نہیں کیا جائے گا۔ وہ جان کسی بدلے کو دے کر اپنا بچھا نہیں چھڑا سکتی۔ دوسرا اس میں مومنوں کے لئے یہ اشارہ ہے کہ اس دنیا میں تمہیں پتہ ہے کہ تم سے بدلے قبول کئے جاتے ہیں صدقے قبول کئے جاتے ہیں نیکی کے کاموں پہ خرچ کرتے ہو وہ تمہارے گناہوں کی بخشش کا موجب بن جاتے ہیں تو اب جب کہ وقت ہے تو تم کرو۔ کیونکہ تمہارا آج کا خرچ تمہاری آج کی مالی قربانی قیامت کے دن وہ بدلہ بنے گی جو دوسروں کے کام نہیں آسکتا مگر تمہارے کام آئے گا۔

”اولئک الذین ابسلو بما کسبوا“ یہی وہ لوگ ہیں جن کے متعلق فرمایا گیا ہے کہ وہ ہلاکت میں

روایتی زیورات بھد فیشن کے ساتھ

شرفیہ ہولرز

پروپر ایڈیٹر:-  
حنیف احمد کامران  
حاجی شرفیہ احمد

انٹرنیٹ روڈ - ریموکی - پاکستان  
PHONE: - 04524 - 649.

میں رکھتے ہیں انکو متناسب فرمایا گیا ہے کہ یہ مقام محفوظ نہیں ہے اگر تم ان لوگوں میں اٹھتے بیٹھتے ہو جو یہاں رعایت نہیں کرتے یعنی یہ خیال نہیں کرتے کہ کن لوگوں کی باطنیں ہو رہی ہیں کس مضمون کی بات ہو رہی ہے اور ادب کی رعایت سے نکل کر پھر وہ گستاخی کی حدود میں داخل ہو جاتے ہیں ”لا تتخذوا الذین اتخذوا دینکم ہزواً و لعباً من الذین اتوا الکتاب“ ایسے لوگ ان لوگوں میں سے ہیں جن کو کتاب دی گئی ہے ”من قبلکم“ تم سے پہلے ”والکفار“ اور دوسرے بھی ہیں ان کو اولیاء نہ بناؤ۔ ان کو اپنا دوست نہ ٹھہراؤ۔ ”واقفوا اللہ ان کنتم مومنین“ اگر تم مومن ہو تو پھر اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور بیچ کے رہو۔ ان کی نشانی کیا ہے کون لوگ ہیں جو مذاق کا نشانہ بناتے ہیں۔ جب ایسے لوگ جو عبادت کو فوقیت دیتے اور ترجیح دیتے ہیں دنیا کے مشاغل چھوڑ کر عبادت کے لئے اٹھتے ہیں تو اس وقت ان سے برداشت نہیں ہوتا ان کی باتوں سے خود ان کے سینے کا گند فوراً اچھل پڑتا ہے ”و اذا نادیتم الی الصلوٰۃ اتخذوا ہزواً و لعباً“ جب تم خود بھی نماز کے لئے اٹھتے ہو اور لوگوں کو بھی بلاتے ہو، کہتے ہو، اٹھو اب نماز کا وقت آ گیا چلو چلیں تو کچھ ایسے ہیں جو اسی مجلس میں بیٹھے رہیں گے اور اس وقت مذاق کے رنگ میں بات کریں گے کہ یہ بڑا عبادت گزار آ گیا ہے اس کو زیادہ خدا کو راضی کرنے کا شوق ہے۔ یہ چھپے ہوئے کافر ہیں اگر ظاہر نہ بھی ہوں۔ اور اس کے بعد تمہارے لئے جائز نہیں کہ انکو اولیاء بناؤ اور ان کو ہم نشین بناؤ۔ ان کی مجلسوں میں بیٹھنا ترک کر دو اور ان سے تعلقات کاٹ لو ورنہ دوسری جگہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ بالآخر تم انہی جیسے ہو جاؤ گے اور پھر رفتہ رفتہ تم میں اور ان میں کوئی فرق باقی نہیں رہے گا۔

اندھیرے سے روشنی کے سفر کا دوسرا نام  
یہی ہے کہ انسان خدا کی رضا سے محروم  
لوگوں سے جدائی اختیار کر کے اس جگہ سے  
ہجرت کرتے ہوئے ان لوگوں کی طرف  
ہجرت کرے جن لوگوں کو ہمیشہ صبح  
بھی اور شام کو بھی اللہ کی رضا مطلوب ہے۔

دوسری آیت جو اس مضمون پر ایک اور پہلو سے روشنی ڈالتی ہے فرماتی ہے، ”و ذر الذین اتخذوا دینہم لعباً و لغواً و غرتہم الحیوۃ الدنیا“ (سورۃ الانعام، ۱)۔ یہاں اس آیت میں اور اس آیت میں فرق یہ ہے کہ یہاں یہ فرمایا گیا تھا کہ تمہارے دین کو وہ مذاق بناتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہ بیماریاں آگے بڑھنے والی ہیں۔ یہ ایک جگہ رکا نہیں کر سکتے۔ جو لوگ تمہارے دین کو تماشہ بناتے ہیں اور اس پر مسخرے کام لیتے ہیں ایسے لوگوں کا انجام یہ ہوتا ہے کہ پھر اپنے دین کو بھی کھیل تماشہ ہی بنا لیتے ہیں اور خود اپنے دین کی بھی کوئی عزت ان کے دلوں میں باقی نہیں رہتی، کوئی احترام باقی نہیں رہتا۔ فرمایا ”و ذر الذین اتخذوا دینہم“ محض اس وجہ سے تم نے ان سے بے تعلقی نہیں کرنی کہ تمہارے دین کو ناجائز تنقید کا نشانہ بنا رہے ہیں اور تماشے کے طور پر اس کو TREAT کرتے ہیں اس سے معاملہ کرتے ہیں۔ فرمایا دین کا معاملہ تو خدا سے تعلق رکھتا ہے اس لئے کوئی انتقامی کارروائی نہیں اگر یہ لوگ اپنے دین کو بھی اسی طرح لیں اور لعب اور لغو سے کام لیں اور دین کو کھیل کود ہی سمجھیں ”ذر الذین“ ایسے لوگوں کو چھوڑ دو۔ دیکھیں کیسی کامل تعلیم ہے قرآن کریم کی۔ ہر معاملے کو وضاحت سے پیش کر رہی ہے۔ اب اندھیروں کا مضمون بھی اتنی روشنی سے دکھائی ہے کہ ہر اندھیرا اپنے مقام پر اندھیرا نہیں رہنے دیتی ”و غرتہم الحیوۃ الدنیا“ اور ان کو اپنے دین سے مذاق کرنا اور دین کو تحقیر سے دیکھنا، اپنے دین کا تحقیر سے ذکر کرنا اس مرتبے تک پہنچا دیتا ہے ”غرتم الحیوۃ الدنیا“ کہ دنیا کی زندگی ان کو دھوکے میں مبتلا کرتی ہے۔ پس وہ غرور جس کا ذکر پہلے گزرا ہے کہ انسان پیروی تو کرتا ہے پانی دیکھ کر لیکن دھوکے کے سوا کچھ بھی نہیں ہوتا پانی کی بجائے وہاں سراب ہوتا ہے۔ فرمایا یہی لوگ ہیں جو اس مرتبے کو پھر پہنچتے ہیں۔ ان کو اپنے دین سے مذاق بھی راس نہیں آتا اور رفتہ رفتہ ان کو دنیا کی زندگی دھوکے میں مبتلا کر دیتی ہے۔ یعنی دین سے جہاں حقیقت میں انسانی روح کی سیرانی اور شادابی کا سامان ہے اس سے نظریں پھر جاتی ہیں وہاں ان کو سراب دکھائی دیتا ہے اور جہاں سراب ہے، حیاۃ الدنیا میں، وہاں وہ پانی دیکھتے ہیں اور اسی کا نام غرور ہے، اس کو دھوکہ کہتے ہیں۔ فرمایا ”ان تبسل نفس بما کسبت“ کہیں ایسا نہ ہو کہ کوئی جان جو کچھ بھی اس نے کمایا ہے اس کے ذریعے ہلاکت میں مبتلا ہو جائے، تباہ و برباد ہو جائے اس کا کچھ بھی باقی نہ رہے۔ ”ان تبسل نفس بما کسبت“۔ یہ بہت ہی اہم بات ہے ایسے لوگ پھر دنیا میں جو بھی کماتے ہیں نیکیاں بھی دکھائی دیں ان کی تو وہ فائدہ نہیں پہنچائیں کیونکہ غرض دنیا ہے اور دنیا کا پلڑا دین پر بھاری ہو جاتا ہے رفتہ رفتہ دین سرکنے لگتا ہے اور دنیا غالب آتی جاتی ہے۔ پھر ان کا جو کچھ بھی کمایا ہے وہ ان کے کچھ کام نہیں آتا سوائے اس کے کہ ان کو ہلاک کر دے۔ ”لیس لہما من دون اللہ ولی و لا شفیع“ ہر ایسی جان کو یہ تنبیہ ہے کہ اللہ کے سوا اس کا درحقیقت کوئی بھی ولی یا شفیع نہیں۔ کوئی نہیں ہے جو اس کے ساتھ دوستی کرے اور اس کی دوستی اس کو فائدہ پہنچائے۔ کوئی نہیں جس کی شفاعت اس کے حق میں کام آ جائے مگر اللہ ہی شفیع ہے۔ یہاں اللہ کے شفیع ہونے کا کیا معنی ہے۔ شفیع تو دوسرے کی شفاعت کرتا ہے، دوسرے کے پاس شفاعت کرتا

زنت کو اللہ تعالیٰ جھوٹ اور غرور کہہ چکا ہے، جس کو بے حقیقت اور بے معنی اور بے مقصد بتا چکا ہے۔  
 ”ولا تطع من اغفلنا قلبه عن ذكرنا واتمع هواه و كان امره فرطاً“ (سورۃ الکہف: ۲۹) اور  
 ہرگز اس کی پیروی نہ کر ”من اغفلنا قلبه عن ذكرنا“ جس کے دل کو ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیا  
 ہے۔ ”واتمع هواه“ وہ بھی غلامی میں نہیں رہ سکتا۔ جب ہماری یاد سے غافل ہوتا ہے تو کیا کرتا ہے  
 ”واتمع هواه“ اپنے نفس کی خواہشات کی پیروی کرتا ہے، اپنی دلی آرزو کے پیچھے لگ جاتا ہے۔ ”واتمع  
 هواه و كان امره فرطاً“ اور اس کا معاملہ حد سے بڑھا ہوا معاملہ ہوتا ہے یعنی ایسا معاملہ ہے کہ جو  
 حدیں پھلانگ چکا ہے اور اب اس کا ایک انتہا سے دوسری انتہا کی طرف دائمی سفر ہے یعنی یہ مراد نہیں  
 کہ ایک مقام پر کھڑا ہو گیا اور وہ آخری تجاوز کا مقام ہے۔ تجاوز سے مراد ایک سفر ہے جہاں ہر اگلی حالت  
 پہلے سے زیادہ بے اعتدالی کی حالت ہوتی ہے ہر اگلا اندھیرا پہلے سے زیادہ سخت اور ظالم اندھیرا ہوتا ہے۔  
 ”من اغفلنا قلبه عن ذكرنا“ یہاں ضمیر خدا تعالیٰ نے اپنی طرف پھیری ہے کہ ہم اس کے دل کو  
 اپنے ذکر سے غافل کر دیتے ہیں۔ دراصل یہ ایک جزا ہے جس کا ذکر کیا جا رہا ہے اور ایک ایسے انداز میں  
 ذکر کیا جا رہا ہے جس سے خدا کی شان تعجب ظاہر ہوتی ہے اس کا مجد اس کی عزت اس کا وقار، اس کی  
 بلندی، ہم جب کسی کو چاہتے ہیں اور وہ ہمیں نہیں چاہتا تو اس کے باوجود ہم اس کے پیچھے لگے رہتے ہیں  
 اور بسا اوقات انسان اپنی زندگی اسی طرح کے سراب کی پیروی میں بھی ضائع کر دیتا ہے جو لذت اس کو  
 نصیب ہوتی ہی نہیں جو اس کے حصے کی چیز نہیں ہے اگر اس کی پیروی میں لگا رہتا ہے یہ بھی ایک  
 اندھیرا ہے مگر جب نہیں بھی پاتا یا رد بھی کیا جاتا ہے جب بھی بسا اوقات وہ طلب مرتی ہی نہیں ہے یہ  
 اس کے ادنیٰ مقام کا نشان ہے یہ اس کے احتیاج کی علامت ہے پس جو عشاق اپنے محبوب اپنے مطلوب  
 کو نہ پائیں اور پھر بھی اس کے پیچھے لگے رہیں اور اگر دنیا کے عشاق کا یہی حال ہوتا ہے یہ اس بات کو  
 ظاہر کرتا ہے کہ ان کا مقام دراصل ادنیٰ ہے وہ اپنی ذات میں غنی نہیں ہیں، مستغنی نہیں ہیں اور وہ  
 جس کی طلب ہے اگر وہ ان کو جواب میں پیار عطا نہ کرے تو ان کی زندگی محرومیوں کا شکار رہے گی۔  
 ایسی صورت میں وہ اپنے دل پر ان کی یاد کے خلاف کوئی پردہ نہیں ڈالتا بلکہ پردہ پڑنے ہی لگے تو اٹھانے  
 کی کوشش کرتا ہے وہ سمجھتا ہے میں ساری عمر اسی کی پوجا کروں اسی کے پیچھے لگا رہوں کسی اور کا خیال  
 تک میرے دل میں نہ آئے، ٹھوکریں لگتی ہیں تو ٹھوکریں لگتی رہیں مگر آخر دم تک میں اسی محبوب کا  
 پجاری بنا رہوں۔ یہ انسانی فطرت ہے جو اسے اپنے لا حاصل عشق پر ثبات قدم عطا کرتی ہے ایسا عشق  
 جو لا حاصل ہے اس کا فائدہ کوئی نہیں پھر بھی اسے ثبات قدم ہے یہ ثبات قدم خوبی کا ثبات قدم نہیں  
 ہے یہ استقلال ایسا نہیں جس کی تعریف کی جائے یہ اس کی کمزوری کا مظہر ہے وہ بے چارہ اس کے بغیر  
 رہ نہیں سکتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں ایسا بے چارہ نہیں ہوں کہ تم مجھے نہ چاہو اور میں تمہارے بغیر نہ رہ  
 سکوں بلکہ میں تو بے نیاز ہوں۔ حقیقت میں میں جو تمہارے دل میں آتا ہوں تو تمہاری ضرورت کے  
 خیال سے اگر تم نہ چاہو گے تو مجھے کوئی کی بھی پرواہ نہیں ہے کہ تمہارے دل میں براجمان ہوں۔  
 ”اغفلنا قلبه عن ذكرنا“ ایسا شخص جو ہماری یاد کو پیار اور محبت سے نہیں دیکھتا یعنی جس طرح  
 اردو میں تو ہم کہتے ہیں ہماری بلا سے، خدا فرماتا ہے مجھے اس کی کچھ بھی پرواہ نہیں پھر کہ میں اسے یاد  
 رہوں یا نہ رہوں۔ بلکہ ہم خود اپنی عزت اور اپنی شان کے تقاضے پورے کرتے ہوئے اس کے دل پر  
 اپنی طرف سے پردے ڈال دیتے ہیں۔ اس کے مددگار بن جاتے ہیں ان چیزوں میں جو وہ خود اپنے لئے  
 پسند کر بیٹھا ہے تو وہ موقع ہی ہاتھ سے جلتے رہتے ہیں جن موقعوں میں خدا کی یاد اس کو آسکتی ہے  
 اور جتنا انسان خدا کے مخالف سمت سفر اختیار کرتا ہے، جو اندھیروں کا سفر ہے، اتنا ہی خدا کی سمت میں  
 اور پردے اترتے جاتے ہیں اور ہر پردہ اس کے اندھیروں کو زیادہ گہرا کر دیتا ہے تو فرمایا کہ ”لا تطع  
 من اغفلنا قلبه عن ذكرنا“ اس کے پیچھے نہ لگ جانا اس کی پیروی نہ کرنا۔ یعنی اس کی تمنائیں، اس کی آرزوئیں،  
 اس کی خواہشات، جب وہ تم میں بیٹھے گا تو بتائے گا کہ میں نے یہ یہ چیزیں حاصل کیں، اس طرح میں نے  
 دنیا کمائی، اس طرح میں نے دوست کمائے، اس طرح عیش و عشرت میں زندگی بسر کرتا ہوں، یہ یہ چیزیں  
 چاہتا ہوں، یہ جب سونگے تو تمہارے دل میں ادنیٰ بھی حرص پیدا نہیں ہوتی چاہئے اس کا تم سے کیا تعلق  
 جس کا خدا سے تعلق نہیں۔ اس کی پیروی نہیں کرنی سے مراد ہے اس کی تمنائیں کی پیروی نہیں کرنی، اس  
 کے طرز زندگی کی پیروی نہیں کرنی۔ اس طرح بے نیاز ہو کر اس کو دیکھو جیسے خدا بے نیاز ہو کے اس کو  
 دیکھتا ہے۔ ”واتمع هواه“ وہ پھر اپنے ”ہوس“ کی پیروی کرتا ہے۔ تم تو ہوا و ہوس کی پیروی کرنے  
 والے نہیں ہو۔ ”و كان امره فرطاً“ اور اس کا معاملہ حد سے تجاوز کرنے لگ گیا ہے جب تجاوز کرتا  
 ہے تو پھر ایک اور مقام ایک عمیری منزل اندھیرے کی اس کے سامنے آتا ہے۔

ڈال دیئے جائیں گے ”بما كسبوا“ اس وجہ سے جو انہوں نے کمایا ”لهم شراب من حميم و  
 عذاب اليم بما كانوا يكفرون“ (سورۃ الانعام: ۷۱) ان کے لئے کھولتا ہوا پانی ہے اب پیاس بجھانے  
 کے لئے جو سراب کا نقشہ ہے وہ اور یہ اس پہلو سے ملے جلتے ہیں کہ کھولتا پانی بھی کسی کی پیاس نہیں  
 بجھاسکتا بلکہ اس کی پیاس کو اور بھڑکا دیتا ہے، اس کے لئے اور بھی درد کا موجب بن جاتا ہے جس طرح  
 سمندر کا پانی کسی کی پیاس کو بجھانے میں ناکام رہتا ہے اور بھی کھولا دیتا ہے فرمایا ”شراب من حميم و  
 عذاب اليم“ پیاس بجھانے کی بجائے ان کے لئے یہ چیز دردناک عذاب کا موجب بنے گی۔ ”بما كانوا  
 يكفرون“ اس وجہ سے کہ وہ جو دنیا میں کام کیا کرتے تھے بسبب اس کے جو وہ انکار کیا کرتے تھے۔

اب ایک جگہ جب ہمیں ہدایت فرمائی ہے کہ ان لوگوں کو چھوڑ دو، ان کی مجلسوں میں نہ بیٹھو کیونکہ یہ  
 ظلماتی لوگ ہیں، یہ تمہیں بھی روشنی سے ظلمت کی طرف بھیج کر لے جائیں گے تو پیچھے پھر باقی کیا رہ جاتا  
 ہے۔ کن لوگوں میں گزارہ کرنا ہے اور کن لوگوں میں اپنا دل بہر حال لگانا ہے اس کے سوا چارہ کوئی نہیں  
 ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”واصبر نفسك مع الذين يدعون ربهم بالغدوة  
 والعشى يريدون وجہه و لا تعد عينك عنهم“ (سورۃ الکہف: ۲۹) ”واصبر نفسك مع  
 الذين يدعون ربهم“ ان لوگوں کے ساتھ اپنا دل لگالے اور اسی پر صبر کر یعنی اپنی تمام کائنات کو ان  
 لوگوں کی حد تک سمیٹ لے یعنی دلچسپیوں کی ساری کائنات کو جو لوگ خدا کو پکارتے ہیں صبح کے وقت  
 بھی اور رات کے وقت بھی ”یریدون وجہه“ اور اسی کی رضا چاہتے ہیں، اسی کا چہرہ مانگتے ہیں۔  
 ”وجہه“ سے مراد ہے چہرہ یعنی توجہ اور توجہ اور رضا دونوں باتوں کے لئے ”وجہه“ کا لفظ استعمال  
 ہوتا ہے۔

یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ تم لوگوں کے امن  
 اٹھاؤ، اپنی خواہش پوری کرنے کے لئے  
 لوگوں کے امن برباد کرو اور تمہارا امن  
 برباد نہ ہو۔ ایسی سوسائٹی میں پھر ہر  
 ایک کا امن برباد ہو جاتا ہے۔

تو فرمایا جب کچھ لوگوں کو چھوڑو گے تو پھر کن لوگوں میں تمہاری دلچسپیاں محدود ہونی چاہئیں، کن میں  
 تمہارا اٹھنا بیٹھنا ہونا چاہئے۔ ان لوگوں میں جن کی اپنی توجہ کا مرکز خدا کی ذات ہے اور ان کی ساری  
 رضا، ان کی ساری دلچسپیاں اللہ کی ”وجہ“ میں ہیں۔ یعنی یہ مراد نہیں ہے کہ یہ لوگ بوری ہیں یا ان کے  
 ساتھ زندگی جو ہے اس میں وہ اکٹھا والی اور بے لذت ہو جاتی ہے فرمایا وہ لوگ جو دنیا کی لذت کی  
 اندھا دھند پیروی نہیں کرتے، ان حدود میں رہتے ہیں جن حدود تک خدا تعالیٰ اجازت دیتا ہے ان کو بھی  
 لذتیں ملتی ہیں بلکہ جیسا کہ میں نے کچھ خطبے میں کھول کر بیان کیا تھا سراب کی پیروی کرنے والوں سے  
 بہت زیادہ لذتیں پاتے ہیں۔ مگر کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جن کو ان سے سوا بھی لذتیں ملتی ہیں اور وہ لذتیں  
 وجہ اللہ میں ہیں، اللہ کے چہرہ میں ہیں، اللہ کی توجہ میں ہیں، اللہ کی رضا میں ہیں۔ پس ایک طرف سے  
 تو تم آنکھیں بند کرو گے تو اس کے مقابل پر کچھ اور چیز تمہیں میرا آتی چاہئے ورنہ ناممکن ہے کہ خلا کی  
 خاطر انسان ایک مثبت چیز کو چھوڑ دے اور یہاں اندھیروں سے روشنی کے سفر کا طریقہ سمجھا دیا گیا۔ یہ  
 نہیں فرمایا کہ ان کو چھوڑ کر الگ ہو کر اپنے گھروں کے دروازے بند کر کے بیٹھ رہو۔ فرمایا ایک سوسائٹی  
 سے دوسری سوسائٹی کی طرف منتقل ہو، تمہیں سہارا چاہئے۔ اور وہ سوسائٹی ایسی ہے جس سوسائٹی کا نقشہ  
 چھینچتے وقت فرماتا ہے ان کی اللہ کی رضا پر آنکھ رہتی ہے اور جو رضائے باری تعالیٰ ہے اس میں بے انتہا  
 لذتیں ہیں اور اندھیرے سے روشنی کے سفر کا دوسرا نام یہی ہے کہ انسان خدا کی رضا سے محروم لوگوں  
 سے جدائی اختیار کر کے اس جگہ سے ہجرت کرتے ہوئے ان لوگوں کی طرف ہجرت کرے جن لوگوں کو  
 ہمیشہ صبح بھی اور شام کو بھی اللہ کی رضا مطلوب ہے۔ ”ولا تعد عينك عنهم“ اور تیری آنکھیں  
 ان سے ہٹ کر دوسری طرف نہ دیکھیں۔ یعنی صبر کا معنی یہ ہے کہ وہ لوگ تجھے کافی ہوں اور یہ نہ ہو کہ  
 اچھوں کی صحبت میں کچھ دیر دل لگے بھی لیکن نظریہ رہے کہ کب یہ صحبت ختم ہو تو ہم اس صحبت میں  
 دہلیس لوٹ جائیں۔ یا ہمیشہ دل لپیٹا رہے کہ وہ بھی تو چیزیں ہیں ان کی طرف بھی تو جانا چاہئے کچھ ان میں  
 سے بھی دیکھ لیا جائے فرمایا یہ پس ہوں تمہارے لئے، یہ تمہاری کائنات بن جائیں، تمہارا سب کچھ ہی ہو  
 جائیں اور تمہاری ساری لذتیں اپنی تسکین ان لوگوں کی صحبت میں پائیں۔ چنانچہ فرمایا تیری دونوں آنکھیں  
 ان سے ہٹ کر پرے دیکھنے کی کوشش ہی نہ کریں، خیال تک نہ ان کو آئے کہ اس سے پرے بھی کوئی  
 دنیا بستی ہے اور امر واقعہ یہ ہے کہ اگر کسی کو روشنی کا سلیقہ ہو اور واقعہ روشنی کو روشنی سمجھ رہا ہو تو  
 اردگرد کے اندھیروں میں اس کی آنکھ وہ دیکھ ہی نہیں سکتی جو روشنی سے آٹھما ہے نظر ہی کچھ نہیں آتا  
 تو وہ بیٹے گی کیسے تو فرمایا اپنی نظر کو اتنا TUNE کر لو روشنی کے ساتھ کہ روشنی ہی دکھائی دے اور  
 اردگرد دیکھنے کا موقع ہی پیدا نہ ہو۔ تمہاری ساری کائنات وہی ہو جو اللہ کے نور کی پیدا کردہ کائنات ہے  
 اس کو دیکھو اور وہیں تک تمہاری سرحدیں ہوں۔ اس سے اردگرد چونکہ اندھیرا ہے اس لئے آنکھیں وہاں  
 سے ہٹ کر کسی اور چیز کی تلاش کر ہی نہیں سکتیں۔ اگر تو ایسا کرے گا تو فرمایا ”توید ذینۃ الحیوۃ  
 الدنیا“ تو تو اصل میں ابھی تک دنیا کی زینت کی تلاش میں ہی ہے اور اس مصیبت نے تیرا ہتھیار نہیں  
 ابھی تک چھوڑا۔ اگر تو ایسا کرے تو پھر تیرا حال یہ ہے ابھی بھی تجھے دنیا کی زینت ہی کی تلاش ہے جس

★ PHONE:- 543105  
**Star** CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY  
 LEATHER & RUBBER CHAPPALS.

105/661, OPP. BLOCK No. 7 FAHIMABAD COLONY  
 KANPUR-1 Pin.- 208001.

تفسیر کا یہاں اس وقت موقع نہیں باقی اس کے پہلوؤں پر اس وقت تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں ہے، اس تعلق میں اس کا یہی معنی ہوگا "ان الساعۃ اتیۃ اکاد اخیھا" بعید نہیں کہ میں اسے ظاہر کر دوں یا قریب ہے کہ میں اسے ظاہر کر دوں "کل نفس بما تسعی" ہر نفس پر اس معاملے میں جس کی اس کو جزا دی جائے گی جس کے لئے وہ کوشش کر رہا ہے جزا کا تعلق "لتجزی" سے ہے اور "دعا تسعی" کا مطلب ہے جس کی وہ کوشش کر رہا ہے اس تجربے کی تفصیل یوں ہے کہ قیامت تو ہر حال آنے والی ہے۔ تم لوگوں کو دکھائی نہیں دے رہی ایسا شخص جو دنیا کی پیروی کر رہا ہے، دنیا کے دھوکوں میں مبتلا ہے، اسے آئندہ کی زندگی کی طرف اپنے بڑھنے کا احساس تک نہیں۔ لیکن ایک ایسی منزل ضرور آئے گی جہاں کھلی دنیا دکھائی دینی بند ہو جائے گی اور اگلی دنیا دکھائی دینے لگے گی۔ وہ وقت ہوگا یعنی موت کا وقت جب وہ جانتا ہے کہ اس کا پچھلا سفر تو ختم ہوا اس کا کچھ بھی حاصل نہیں ہوا اگلا سفر اب قریب ہے اسے سوائے آخرت کے پھر اور کوئی خیال نہیں آتا وہ کون سا وقت ہے "لتجزی کل نفس بما تسعی" تاکہ جزا دی جائے ہر اس جان کو جس نے کچھ دنیا میں نمایا ہے یا کچھ کوشش کی ہے۔

"فلا یصدک عنہا من لای یومن بہا" میں وہ لوگ جو اس پر ایمان نہیں لاتے جب تک وہ اس آخری منزل تک نہیں پہنچے آگے تم ان کے قریب رہو گے تو وہ تمہیں بھی اس سے ہٹائیں گے تمہیں بھی اس راہ سے روک دیں گے پھر عجیب بیان ہے ایک طرف یہ قطعی خبر ہے کہ ہر جان لازماً اس مقام تک پہنچائی جائے گی جہاں اس پر بعد کی زندگی روشن کر دی جائے گی اور پردے اٹھائے جا رہے ہوں گے لیکن جن کو اس وقت دکھائی دے گا فرمایا وہ پہلے ایمان نہیں لاتے۔ اگر پہلے ایمان لاتے تو انہیں پہلے بھی دکھائی دیتا۔ ایسے لوگوں کے قریب نہ رہو، ایسے بے ایمانوں کے ساتھ دوستی نہ کرو جن کو آخرت پر یقین نہیں ہے۔ یقین تو ہوگا لیکن اس وقت ہوگا جب ان کے لئے دیر ہو چکی ہوگی اور بے فائدہ ہو چکا ہوگا۔ جب موت کے چنگل میں مبتلا ہوں گے اس وقت وہ دیکھ لیں گے اور فرمایا ضرور ایسا وقت آنے والا ہے مگر جب تک وہ نہیں دیکھتے وہ دوسروں کو اس راستے سے روکتے ہیں۔ فرمایا تجھے ایسے لوگوں کا تعلق روک نہ دے "من لای یومن بہا واتبع ہواہ فتردی" (سورۃ طہ: ۱۷) وہ اپنی ہوا کی پیروی کرنے والے لوگ ہیں وہ رضائے باری تعالیٰ کی پیروی نہیں کرتے ہیں اگر تو ایسے لوگوں سے دوستی رکھ کر ان کے پیچھے لگے گا تو تو بھی ہلاک ہو جائے گا۔ "فتردی" لازماً تو ہلاک ہوگا اور ہلاکت کی آخری شکل کیا ہے۔ فرماتا ہے "ارء یت من اتخذ اللہ ہواہ افانئ تکون علیہ وکیلاً" (سورۃ الفرقان: ۳۷) کیا تو نہیں جانتا کہ ایسے لوگوں کی ظلمت پھر بالآخر کتنی گہری ہو جاتی ہے پہلے وہ اپنی ہوا کے پیچھے چلتے ہیں پھر اپنی خواہش کو معبود بنا لیتے ہیں۔ پہلے اس کی پیروی کرتے ہیں اس کو حاصل کرنے کے لئے پھر جس کو وہ حاصل کرنے کی پیروی کرتے ہیں وہ چیز ان پر سوار ہو جاتی ہے ان پر قبضہ کر لیتی ہے اور یہ لوگ اپنی خواہش کا غلام بن جاتے ہیں اور جب خواہش کا غلام ہوں تو اس کی عبادت کرنے لگتے ہیں اور یہ وہ مضمون ہے جو ایک گہری انسانی فطرت پر روشنی ڈال رہا ہے جس سے تمام دنیا کے مذاہب کا تعلق ہے۔

**لازم ہے کہ آپ اپنے ماحول پر یہ نظر رکھیں کہ لعب کو اپنی حدود کے اندر رکھیں، لہو کو اپنی حدود کے اندر رکھیں اور اپنی اولاد کو ان حدود سے تجاوز نہ کرنے دیں۔**

امر واقعہ یہ ہے کہ بے خدا کوئی انسان رہ نہیں سکتا۔ ناممکن ہے کہ کوئی شخص خدا کے بغیر رہ سکے کیونکہ خدا کی طلب اس کی فطرت میں مرہم فرما دی گئی ہے۔ قول "بلی" سے ہر روح نے یہ اقرار کیا ہے کہ ہاں ہمارا ایک رب ہونا چاہئے اور ہے، کیوں نہیں ہے۔ پس وہ لوگ جو حقیقی رب سے تعلق توڑتے ہیں یہ وہم ہے کہ وہ بے خدا رہتے ہیں۔ فرمایا ان پر ان کی خواہشات اس طرح غالب آ جاتی ہیں جیسا مومن بندوں پر خدا کا تصور غالب آتا ہے اور اندھا دھند ان خواہشات کی پیروی کرتے ہیں اور اس کے نتیجے میں وہ جرائم میں بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ کیونکہ خواہش کا شیطان ان کو کسی برے رستے سے روکتا نہیں بلکہ برے رستوں کی طرف بلاتا اور اکساتا ہے اور آگے بڑھاتا چلا جاتا ہے لیکن عبادت کے بغیر وہ نہیں رہتے۔ پس دنیا ان کی عبادت کی جگہ بن جاتی ہے۔ دنیا کی پیروی ان کی عبادت ہو جاتی ہے اور دنیا ان کا معبود بن جاتی ہے۔ اب جتنی بھی قومیں خدا سے ہٹی ہیں ان کو دیکھ لیں دنیا ان کا معبود ہے، سب کچھ دنیا ہے، اور اتنے انہماک سے ان کی پیروی کرتے ہیں کہ وقتی طور پر خدا ہی کے قانون کے تابع اس معبود باطل کی پرستش کے نتیجے میں کچھ نہ کچھ اپنے مقاصد کو حاصل بھی کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم نے جو فرمایا:

أَذْهَبَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ يَنْجِدُوا عِبَادِي مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ إِنَّا أَعْتَدْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ نُزُلًا ﴿١٧﴾

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ﴿١٨﴾

الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيهُمُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا ﴿١٩﴾

(سورۃ الکہف: ۱۰ تا ۱۰۵)

یہ جو آخری لکڑا ہے اس آیت کا یہ ہے جس کا اس آیت سے جو زیر نظر ہے اس سے گہرا تعلق ہے۔ "الذین ضل سعيهم في الحيوة الدنيا" جب دنیا ان کی معبود ہو جائے تو ان کی تمام تر کوششیں اس معبود کی عبادت میں خرچ ہوتی ہیں اور کچھ حاصل بھی کرتے ہیں۔ یہ نہیں کہ کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ دنیا ان کو ضرور حاصل ہونے لگتی ہے اور اسی دھوکے کی زندگی میں، اسی روشنی میں جس کو میں قرآن کی تعریف میں اندھیرا کہہ رہا ہوں اس میں وہ دیکھتے ہیں اور سمجھتے ہیں ہم نے تو بہت کچھ حاصل کر لیا ہم تو صنعتوں پر غالب آ گئے ہیں ہمارے جیسا کاریگر تو دنیا میں کبھی پیدا نہیں ہوا اور صنعتوں کی وجہ سے ہم دنیا پر غالب آئیں گے اور دنیا کو نیچا دکھا دیں گے یہ مضمون ہے جو اس پیروی سے وابستہ ہے۔ "انهم يحسنون صنعا" یہ وہ لوگ ہیں جن کے متعلق فرمایا گھانا کھانے والے تو ہیں مگر آخرت میں گھانا کھانے والے ہیں۔ دنیا کی زندگی تو ان کو ملے گی مگر یہ دنیا کا معبود آخرت میں ان کے کام نہیں آئے گا۔ اس معبود کو وہ پیچھے چھوڑ کر آگے جائیں گے۔ ان کا دلی ہو کے گا، ان کا شفیع ہو سکے گا۔

تو ہومی جو ہے یہ دیکھتے ہیں تو ایک دل کی تمنا تھی اور انسان کتا ہے کہ کیا حرج ہے کہ انسان اپنی خواہش کو پورا کر لے خدا ہی نے تو فطرت میں پیدا کیا ہے اور کئی لوگ یہ سوال اٹھاتے ہیں۔ کتے ہیں عجیب ہے اللہ تعالیٰ، ایک طرف دل میں طلب رکھ دی ہے کہ یہ بھی لو، وہ بھی لو، یہ بھی مزہ کرو اور جسمی طلب بھی ہے، مال و دولت کی بھی طلب ہے اور فخر و مباہات کی بھی طلب ہے اور دوسری طرف رستے بند کر دیئے ہیں۔ ایک دفعہ ایک شخص نے مجھے لکھا وہ اپنی طرف سے نفسیات کے ماہر تھے انہوں نے لکھا یہ تو نفسیات کے خلاف بات ہے کیا آپ کا مطلب ہے کہ ہر انسان مریض بن جائے۔ میں نے کہا آپ کا سوال جو ہے یہاں نہیں ٹھہرا آگے بھی چلتا ہے آپ جب کسی سٹور میں جاتے ہیں وہاں آپ کو اچھی بیماری پیاری چیزیں ملتی ہیں کیا آپ کے دل میں آرزو نہیں ہوتی کہ اس کو اٹھالیں۔ اٹھاتے کیوں نہیں؟ کیوں نفسیاتی مریض نہیں بن جاتے؟ کوئی خوبصورت لڑکی دکھائی دیتی ہے دل چاہتا ہے کہ اپنے خاندان کے ساتھ نہ ہو میرے ساتھ چلے کیا کبھی آپ نے جھپٹ کے اس کو کھینچ کر اپنے خاندان سے الگ کیا ہے؟ کسی خوبصورت کو بھی، کسی محل کو دیکھتے ہیں آپ کا طبی دل بتائیں چاہتا ہے کہ نہیں؟ کیا فطرت کی یہ آواز اٹھتی ہے کہ نہیں کہ ہاں کاش یہ میرا ہوتا، تو پھر دندناتے ہوئے چلے جائیں کیوں اپنی خواہش کو دہاتے ہیں؟ نفسیاتی مریض کیوں نہیں بن گئے؟ محض جہالت ہے۔ نفسیات کو نہ سمجھنے کے نتیجے میں ماہرین نفسیات نے بڑے بڑے بے ہودہ اور پاگلوں والے نیچے نکالے ہیں۔ اور اسی کے نتیجے میں آج کل کے اس نفسی ماحول پر بہت ہی بگاڑ پیدا ہوا ہے جہاں نیکی کے معاملات ہوں، جہاں خدا کی حدود کی باتیں ہوں وہاں سکول کے بچوں کو کتے ہیں "ہیں ہیں" تمہیں کیوں روکتے ہیں ماں باپ ان کا کیا حق ہے تمہاری فطرت کی آواز ہے جاؤ بد معاشیاں کرو، آوارگی کرو، جو چاہو کرو، کوئی تمہیں روکنے والا نہیں۔ جب دنیا کے قوانین کو توڑتے ہیں تو وہاں ان کی پکڑ کے ہاتھ سخت ہو جاتے ہیں۔ محض ایک منافقت ہے، ایک دھوکہ ہے اور متاع الغرور میں منافقت کی زندگی بھی داخل ہے۔

تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہومی کو معبود بناؤ گے تو پھر کوئی حد باقی نہیں رہے گی۔ کیونکہ معبود تک پہنچنے کے لئے رستے میں کوئی قانون حاصل نہیں ہو سکتا۔ معبود تمہیں اپنی طرف بلاتا ہے ورنہ اور اس کی طرف چلے جاؤ۔ تو اس کے آخری نتیجے تک تم پہنچو گے دنیا تمہاری معبود ہوگی تو رستے کے تمام قوانین، تمام انسانی فطرت کے تقاضے جو تمہیں تہذیب سکھاتے ہیں جو تمہیں بعض مقامات پر رکنے کی تعلیم دیتے ہیں، جو آواز دیتے ہیں کہ اس سے آگے تم نے قدم نہیں رکھنا ہر ایسے موقع پر تمہیں اپنی خواہش کی گردن پر چھری پھیرنی پڑتی ہے جب دنیا میں امن قائم ہوتا ہے اگر خواہش تمہارا معبود بن گئی تو دنیا کی گردن پر چھری پھیرنی پڑے گی، دنیا کے حقوق برباد کرنے پڑیں گے جب تم اپنی خواہش کی پیروی کر سکتے ہو ورنہ یہ طاقت تمہیں نصیب ہی نہیں ہو سکتی۔ یہ لوو لعب کے تعلق میں وہ آخری اندھیرا ہے جس کا ذکر قرآن کریم نے دوسری آیت میں کھول کر بیان فرمایا۔ فرمایا اس کو معبود نہ بنا بیٹھنا اگر یہ معبود بن جائے گا تو ہر بات جس کی تمہاری فطرت میں طلب ہے وہ جائز رستوں پر نہیں رہے گی۔ وہ تمہاری قربانی کے نتیجے میں نہیں بلکہ دنیا کی قربانی کے نتیجے میں زندگی پائے گی، زندگی کا پانی حاصل کرے گی یعنی دوسروں کا خون تمہاری غذا بن جائے گا اور ایسی دنیا بے امن ہو جاتی ہے ایسی دنیا میں ہر طرف ایک لاقانونیت کا دور چلتا ہے ہر سکون چھینا جاتا ہے ہر امن کی پناہ گاہ میں ظالم داخل ہو جاتے ہیں اور ہر گھر میں سنگ لگ جاتی ہے یعنی ہر گھر میں نقب لگ جاتی ہے اور کوئی گھر، گھر باقی رہتا ہی نہیں ہے۔ یہ آج کا دور جو ہے اس میں لعب و لہو نے بعینہ یہ نقشہ پیدا کر دیا ہے۔

پس قرآن کریم نے جو یہ فرمایا کہ خدا کے سوا اگر کوئی اور معبود ہوتے تو دنیا تباہ و برباد ہو جاتی، فساد

## شکرستی ہزار نعمت ہے

BODY GROW GYM      ARROW GYM  
SANTOSH NAGAR      CHANDRAN GUTTA

چیٹھت کوچ: محمد عبدالسليم مشعل یاڈی بلڈرز حیدرآباد

وزن کم کرنے، جسم سازی، موٹاپا دور کرنے کے لیے میں نام کی جانے والی ایک سائنس اور تھراپک - بلڈی بنڈنگ۔

کریسے، اجابا، شیڈول، کیلیس، ریڈی، ساٹھ، کھین، مسٹورس، سلم یاڈی کیلئے معلومات حاصل کریں

بلڈی ویت ٹرنڈلے یا ٹرنڈلے کے لیے BODY GROW یا ڈور ڈسٹریبیوٹر ہے۔

تفصیلی معلومات کے لیے اس پتے پر رابطہ قائم کریں۔

M. A. SALEEM (BODY BUILDER)  
H. NO. 18 - 2 - 888/10/71, NIMRA COLONY  
FALAKNUMA POST - 500253.  
HYDERABAD (A.P.) INDIA

# داخلہ مدرسہ احمدیہ و حفظ کلاس

مدرسہ احمدیہ قادیان کا نیا تعلیمی سال ۱۴ اگست ۱۹۹۶ء سے شروع ہو رہا ہے۔  
خواہشمند امیدوار درج ذیل کوائف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت تعلیم کو ارسال  
کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ سے حاصل کر سکتے ہیں۔

## داخلے کی شرائط

(۱)۔ درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔

(۲)۔ جسمانی اور ذہنی طور پر مستحکم ہو۔

(۳)۔ کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔

(۴)۔ قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔

(۵)۔ عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہو۔ (گرجویٹ پاس ہونے کی صورت میں عمر ۲۲ سال سے زیادہ ہو

استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دئے جانے کے بارے میں غور ہو سکے گا۔)

(۶)۔ حفظ کلاس کے لئے عمر ۱۱ سال سے زائد نہ ہو۔ قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو

(۷)۔ امیر جماعت / صدر جماعت مطمئن ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے سزاوار ہے

(۸)۔ درخواست دہندہ اپنی سندھت کی مصدقہ نقول مع ہیلتھ سرٹیفکیٹ امیر جماعت / صدر جماعت

کی رپورٹ کے ساتھ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز، اور جلائی ۱۹۹۶ء کی ارسالی

کریں۔

تحریری ٹیسٹ دانشوری میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا

جائے گا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد جائزہ دیا جائے گی۔

قادیان آنے کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے ٹیسٹ دانشوری میں

ہونے کی صورت میں واپسی سفر کے اخراجات خود کرنے ہوں گے۔

امیدوار موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے، رضائی بستر وغیرہ لے کر آئیں۔

ناظرہ تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

## خوش مزاجی اور اس کے ساتھ تحمل یہ دونوں صفات واقفین نوجوانوں میں بہت ضروری ہیں۔ (ارشاد حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ)

پُر اس کے خلاف آواز بلند کرنا ہوگی۔ اپنے ملک میں بھی اور ہندوستان میں بھی۔ دونوں جگہ عقل اور نصیحت کی  
بات کے ذریعہ انقلاب برپا کرنے کی صلاحیت اگر کسی میں ہے تو وہ جماعت احمدیہ کو ہے۔ پس دعاؤں کی طرف  
متوجہ ہوں اور یہ یقین رکھیں کہ جو بھی انقلاب رونما ہوگا ضرور ہے کہ ہم دکھوں اور ابتلاؤں سے گزریں مگر  
جماعت احمدیہ کا جہاں تک تعلق ہے جان لیں ہمارا خدا کبیر بھی ہے اور متعال بھی اور انجام کار ہمیں نہ مایوسی ہے  
نہ ناکامی۔

حضور نے فرمایا ہندوستان کے احمدیوں کا فرض ہے کہ ہر سیاسی سطح پر مقامی ہو یا ملکی دانشوروں سے ملاقاتیں  
کریں اور ان کو بتائیں کہ کیا ظلم ہونے والے ہیں۔ ہندوستان اور پاکستان کے اقتصادی حالات اس قسم کے ظالمانہ  
دور کو برداشت کر ہی نہیں سکتے۔ ایسے حالات میں نہ ہندو کو فتح ہوگی نہ مسلمان کو کیونکہ مذہبی انتہاپسندی نے کبھی  
دنیا کو سوائے بربادی کے کچھ نہیں دیا۔ ہندوستان کے ارباب اقتدار کو سمجھانا چاہئے کہ پاکستان سے نصیحت پڑیں،  
عبرت حاصل کریں، دیکھیں اس ملک میں کس قدر خوفناک صورت حال ہے۔ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ ان  
قوموں کو ہوش کے ناخن دے اور وہ تباہی و بربادی سے بچ جائیں۔ (بشکریہ الفضل انٹرنیشنل لندن)

AUTO TRADERS

۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

فون نمبرز:- ۲۲۸۵۲۲۲

۲۲۸۱۶۵۲

۲۲۳۰۷۹۲

طالبان دغا:-

الوریڈز

C.K. ALAVI

RABWAH WOOD

INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339

(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

برپا ہو جاتا۔ وہ ایک دوسرے کی بادشاہی سے چیزیں لے اڑنے کے لئے کوشش کرتے۔ یہ ایک پہلو سے  
اس کی تفصیل ہے جب غیر اللہ کی عبادت کرو گے تو سب سے خطرناک عبادت اپنے نفس کی عبادت  
ہے۔ اپنے نفس کی عبادت کے نتیجے میں جہاں خدا کی ملکیت ہے، جہاں تمہارے ہاتھ روکے گئے ہیں، جہاں  
تمہارے قدم تھامے گئے ہیں نہ ہاتھ رکھیں گے نہ قدم چلنے سے باز آئیں گے اس طرف بڑھیں گے اور وہ  
جس طرف بڑھیں گے وہ عملاً خدا کی ملکیت ہے مگر عطا اس کے بندوں کو ہوتی ہوئی ہوتی ہے۔ براہ  
راست خدا سے نہیں کوئی چھین سکتا کچھ۔ خدا کی تقسیم میں رخنہ ڈالنا ہے جن خدا کے بندوں کو عارضی  
ملکیت نصیب ہوئی ہے ان کا امن ٹوٹتا ہے اور اس دور میں جیسے شیشے میں تصویر دکھائی دیتی ہے اور  
شیشہ اس تصویر کو اچھال کر باہر پھینکتا ہے اس طرح سوسائٹی تمہاری تصویر کو اچھال کر تمہارے منہ پہ  
مارے گی۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ تم لوگوں کے امن اٹھاؤ، اپنی خواہش پوری کرنے کے لئے لوگوں کے امن  
برباد کرو اور تمہارا امن برباد نہ ہو۔ ایسی سوسائٹی میں پھر ہر ایک کا امن برباد ہو جاتا ہے اور جھوٹے خدا  
کی عبادت یہاں تک پہنچائے گی اس کے سوا تمہیں کچھ نہیں پہنچا سکتی۔ تو ایسا طبعی منطقی نتیجہ ہے کہ اس  
سے مفر ہی کوئی نہیں ہے۔ جو چاہو کر لو، جتنی چاہو دلیلیں تلاش کرو جو نتیجہ قرآن نے نکالا ہے کہ  
اندھیرے کی پیروی میں ٹھوکر میں ہی ٹھوکر ہیں اور ہلاکت ہی ہلاکت ہے، جتنا آگے بڑھو گے اتنا ہی  
زیادہ خوفناک نتائج منہ پھاڑے تمہارا انتظار کر رہے ہوں گے اور تم ان چیزوں کے غلام بن جاؤ گے جن کو  
اپنا غلام بنانے کے لئے ان کی پیروی شروع کی تھی

پس اللہ تعالیٰ ان سب اندھیروں سے ہمیں نکالے۔ اور اس کی مزید تفصیلات کی بھی ضرورت ہے اگر  
خدا تعالیٰ نے توفیق دی تو اس مضمون کو روزمرہ کی انفرادی زندگی میں مزید چسپاں کر کے آپ کو دکھانے  
کی کوشش کروں گا کہ کن اندھیروں سے بچنا ہے تاکہ خدا کا نور حاصل کرنے کے لئے جگہ تو بنے جس  
دل کو اندھیروں نے گھیر رکھا ہو، وہاں کوئی جگہ نہ ہو خدا کے نور کے لئے وہاں خدا کا نور نہیں آئے گا  
کیونکہ وہ اندھیرے سے شکست نہیں کھاتا، خدا کی غیرت اسے واہیں بھیج لیتی ہے۔ پس یہ وہم ہے کہ خدا کا  
نور اندھیروں سے شکست کھا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عزت اور اس کی رفعت اور اس کی غیرت برداشت  
نہیں کرتی کہ جس دل میں اس کے نور کی طلب نہ رہے وہاں اپنے نور کو زبردستی ٹھونس دے وہ واہیں  
بلاتا ہے اور پردے ڈالتا رہتا ہے کہ تمہیں میں اس نور سے خوب بچاؤں گا جس نور سے تم خود بچنے کی  
کوشش کر رہے ہو، جس سے تم متفر ہو چکے ہو۔ پس اللہ تعالیٰ ہمیں اس مضمون کو سمجھنے کی بھی توفیق  
عطا فرمائے اور عملی زندگی میں جاری کرنے کی توفیق عطا فرمائے کیونکہ یہ محض علمی دلچسپی کی باتیں نہیں  
ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں، ٹھوس حقائق ہیں جن کو سمجھنے کے نتیجے میں، جن پر عمل کرنے  
کے نتیجے میں ہماری زندگی بھی تبدیل ہو سکتی ہے اور ہمارے ماحول بھی سدھر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ توفیق  
عطا فرمائے۔ (بشکریہ الفضل انٹرنیشنل لندن)

### بقیہ: - خلاصہ خطبہ جمعہ

حضور نے فرمایا کہ ہندوستان کے مسلمان پہلے ہی مظلوم ہیں لیکن جب یہ ظلم مذہب کے نام پر قانون بنا کر  
کئے جائیں تو بظاہر چاہے بھیانک دکھائی نہ بھی دیں تب بھی قوموں کی روح کچلی جاتی ہے اور ایک بڑے پیمانے پر قوم  
قتل کی جاتی ہے اور یہ قوی قتل انفرادی قتل اور انفرادی ظلم سے زیادہ سنگین ہے۔ ہندوستان کے مسلمان پہلے ہی  
اپنے حقوق کی جنگ لڑ رہے ہیں لیکن جب ان کی تمام تہذیبی اقدار کو یکسر پامال کر دیا جائے گا اور قانونی حق سے  
پامال کر دیا جائے گا تو پھر وہ بھیانک نقشہ نمودار ہو گا جس کے تصور سے ہی روٹنے کھڑے ہو جاتے ہیں۔  
حضور نے فرمایا احمدی اس دور سے گزر رہے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ جن لوگوں کے بنیادی حقوق چھین لئے  
جائیں ان پر کیا گزرتی ہے۔ پس ہم ایک تاریخ ساز دور میں داخل ہوئے ہیں جس کا آغاز نہایت بھیانک ہے۔  
امرواقدہ یہ ہے کہ پاکستان کو اپنے حالات پر نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ مذہب کے نام پر ظلم بہت بڑی جمالت ہے  
مگر چونکہ خدا کے نام پر ایسا کیا جاتا ہے اس لئے خدا تعالیٰ کبھی بھی ایسے ظالموں کو نہیں چھوڑا کرتا۔ ایسی قوموں کو  
ایک لمبے عرصہ تک سزائیں ملتی ہیں۔ یورپ کی تاریخ میں عیسائیت کی مثال ہمارے سامنے ہے جہاں عیسائیت کی  
سرپرستی کے نام پر پہلے مسلمانوں پر، پھر یہودیوں پر اور پھر عیسائیت کے دیگر فرقوں پر ظلم کئے گئے جس کا نتیجہ یہ  
ہوا کہ پہلے ایک عظیم ملک تھا تاریکی میں ڈوب گیا اور آج یورپ میں سب سے پیچھے رہ جانے والا ملک بن  
گیا ہے۔

حضور نے فرمایا پاکستان میں جب خدا کے بندوں پر ظلم کیا گیا ان بندوں پر جو سب سے زیادہ عشاق محمد تھے،  
جن کو اسلام سے سب سے زیادہ محبت تھی، انہیں اسلام کے دشمن اور رسول اللہ کے گستاخی کرنے والوں کے  
طور پر مجرم بنا کر عدالتوں میں پیش کیا گیا تو کیسے ہو سکتا ہے کہ یہ ملک خدا کی پکڑ سے بچ جائے۔

حضور نے فرمایا کہ انفرادی طور پر الٹی جماعتوں کو مظالم کا نشانہ بنایا جاتا ہے تو قربانیاں دینی پڑتی ہیں اور ہم  
شروع سے ہی قربانیاں دیتے آئے ہیں مگر جب حکومت قانون سازی کے ذریعہ ظلم شروع کر دیتی ہے تو پھر قوم کی  
زندگی اور اس کی سلامتی پر حملہ ہوتا ہے۔

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو پاکستان میں سرخروئی عطا فرمائی ہے۔ بڑی کامیابی کے ساتھ  
دشمنوں کے حملوں کو پسپا کرنے کی ہمت عطا فرمائی ہے۔ حکومت کی تمام تر کوششوں اور مظالم کے باوجود وہ  
احمدیت کے نام کو منانے میں ناکام رہی ہے بلکہ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر جگہ خدا کے فضل کے ساتھ احمدیت مستحکم  
ہوتی گئی۔ یہ وہ توفیق ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے۔ پس قانون سازی کے ذریعہ اگر کوئی حکومت کسی  
قوم کو کچلنے کے درپے ہو تو اس قوم کا کچھ نہیں بچتا سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ اس کا حامی و ناصر ہو۔

حضور نے فرمایا، پس مسلمانوں کو اپنے کردار، اپنے نظریات پر نظر ثانی کرنی چاہئے۔ مذہب کے نام پر کسی  
دوسرے انسان کا حق سلب کرنے کی اجازت کوئی مذہب نہیں دیتا اگر کوئی دیتا ہے تو وہ مذہب جھوٹا ہے پس اسلام  
کو جھوٹے مذہب کی صف میں لا کر کھڑا نہ کرو۔ اسلام تو انصاف کا ایسا علمبردار ہے کہ دنیا کے کسی مذہب میں  
انصاف کی حمایت میں ایسے عظیم الشان احکام موجود نہیں جیسی واضح تعلیمات اسلام نے دی ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ ان حالات میں جماعت احمدیہ پر سب سے زیادہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اس لئے کہ  
اسلام کی تہذیب و تمدن پر حملہ ہونے والا ہے۔ پس جماعت کو قربانیوں کی صف میں آگے بڑھنا ہو گا اور ہر قیمت

# جماعت احمدیہ کے افراد پر تبلیغ کی وجہ سے مقدمات

(۱)

میر حیات ولد محمد کھل نے پولیس کو درخواست دیتے ہوئے لکھا۔

”سائل کی شادی احمدی خاندان میں ہوئی تھی۔ شادی کے بعد سسرال والوں کو اقلیت قرار دے دیا گیا اور حکومت پاکستان کے آرڈیننس کے مطابق احمدی خارج از اسلام ہیں۔ ملزم اللہ دتا جو سائل کا سالہ ہے اور ربوہ کاربائشی ہے میرے اہل خانہ کو مذہب اسلام سے گمراہ کرنے کے درپے ہے۔ چونکہ سائل اس میں رکاوٹ بن چکا ہے جس سے ملزم اللہ دتا کو تشویش ہے اور مجھے اب قتل کرنے کے درپے ہے اور میرے گھر کے افراد کو اسلام سے خارج کرنے کے درپے ہے۔

اندریں حالات استدعا ہے کہ سائل کو تحفظ جان و مال فراہم کیا جاوے اور ملزم کے برخلاف مداخلت مذہبی کی بابت پرچہ درج کرنے کا حکم صادر فرمایا جاوے۔“

پولیس نے اس درخواست پر مکرم چوہدری اللہ دتا صاحب کے خلاف مقدمہ درج کر لیا ہے اور انہیں گرفتار کر لیا گیا ہے۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے پاکستانی بھائیوں کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو دشمن کے ہر شر سے محفوظ رکھے اور ہر لحاظ سے ان کا حافظ و ناصر ہو۔

[پولیس ڈسک]: سانکھڑ سندھ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ تین احمدی مسلمانوں مکرم مختار احمد صاحب معلم، مکرم محمد انور صاحب اور مکرم ماسٹر منظور احمد صاحب آف گولیک، کے خلاف ایک مخالف سلسلہ کی درخواست پر تبلیغ کے جرم میں پولیس نے زیر دفعات ۲۹۸/سی اور ۲۹۵/اے تعزیرات پاکستان ایک مقدمہ ۲۱ مارچ ۱۹۹۶ء کو درج کر دیا ہے۔ پولیس نے تلاش لی تو معلم صاحب کے پاس سے بیعت مذمومہ اور لٹریچر آمد ہوا جس کی وجہ سے مکرم مختار احمد صاحب معلم جماعت احمدیہ کا چالان کر دیا گیا ہے جبکہ دیگر دونوں دوستوں کو پولیس نے چھوڑ دیا ہے۔

(۲)

[پولیس ڈسک]: ربوہ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مکرم چوہدری اللہ دتا صاحب ولد مکرم تاج دین صاحب سکھ دارالعلوم شرقی ربوہ اپنے عزیزوں کے پاس جلال پور بھٹیاں، ضلع حافظ آباد گئے جس پر ان کے ہنسوںی عمر حیات نے لوگوں کے اکسانے کی وجہ سے ان پر تبلیغ کرنے کے جرم میں زیر دفعہ ۲۹۸/سی تعزیرات پاکستان مقدمہ درج کروا کے گرفتار کروا دیا۔ موصوف اس وقت گوجرانوالہ جیل میں ہیں۔ یہ مقدمہ مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۹۶ء کو درج کیا گیا۔

## روز بروز ترقی پائے مسلمانوں کی احمدیہ

”مسلم ٹی۔ وی احمدیہ“ کی بہت مبارک ہو آقا! راہ نما مخلوق خدا کی بہت مبارک ہو آقا!

”ایم۔ ٹی۔ اے“ کی صورت میں انعام الہی ہے پایا دنیا کے ہر گوشہ میں پیغام صداقت پہنچایا ہر ہر گھر اور ہر اک جگہ علم محمدؐ لہرایا علم محمدؐ لہرانے کی بہت مبارک ہو آقا!

مردہ دلوں اور روحوں کے چھینے کی دوا ہے ایم ٹی اے زندہ دلوں کا گہوارہ اور حق کی ندا ہے ایم ٹی اے مظلوموں کے واسطے بھی رحمت کی ہوا ہے ایم ٹی اے ظلم کے بادل چھٹ جانے کی بہت مبارک ہو آقا!

اتنی اچھی اتنی پیاری نظمیں اور تقریریں ہیں اعلیٰ سے اعلیٰ عنوان ہیں پیاری سی تصویریں ہیں شکر ہے اور صد شکر کہ اپنی بدل گئی تقدیریں ہیں عزت اور عظمت پانے کی بہت مبارک ہو آقا!

میرے مولیٰ! ایم۔ ٹی۔ اے دنیا کا ہادی بن جانے لہنا ہر اک بچہ بوڑھا اس کا عادی بن جانے اس کا ہر پیغام فقط ”مہدی کی منادی“ بن جانے اس پیغام کے پہنچانے کی بہت مبارک ہو آقا!

روز بروز ترقی پائے مسلم ٹی وی احمدیہ ساری دنیا پر چھا جائے مسلم ٹی وی احمدیہ بھنگے ہوؤں کو راہ دکھائے مسلم ٹی وی احمدیہ دین کے غالب آ جانے کی بہت مبارک ہو آقا!

غیر کے در پہ کبھی خلق نہ ہونے دے گا سر کو خم نام محمدؐ چھتے رہیں گے تاؤ بیکہ نکلے دم ہر اک دل کی آس ہے جو اور ہر دکھ کا جو ہے مریم دل سے دل کے مل جانے کی بہت مبارک ہو آقا!

خلیق بن فائق گورداسپوری

وَقِفْ لِنَا  
بچوں کی صحیح تربیت  
اور نگہداشت ہمارا قومی فریضہ  
ہے۔ (ادارہ)

ارشادِ نبویؐ  
الدِّينُ النَّصِيحَةُ  
(دین کا خلاصہ خیر خواہی ہے)  
— (منجانبہ) —  
بیچے ازار الین جماعت احمدیہ ممبئی

کتاب کی توسیع اشاعت میں حصہ لینا ہر احمدی کا قومی فریضہ ہے  
(بیچو بیکو)

PHONE, 26-3287.

**PRIME AUTO PARTS**  
HOUSE OF GENUINE SPARES.  
**AMBASSADOR & MARUTI**  
P, 48, PRINCEP STREET  
CALCUTTA - 700072.

خالص اور معیاری زیورات کامرکز

**الرحیم**  
جیولرز

پروپر ایڈیٹر: سید شوکت علی اینڈ سنز  
پنٹہ: خورشید کلاٹھ مارکیٹ جیدری۔  
نارتھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون: ۶۲۹۴۴۳

NEVER BEFORE  
GUARANTEED PRODUCT  
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SO LIGHT

**Soniky**  
HAWAII  
A treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.  
34 A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المتان صاحب مرحوم

**M/s NISHA LEATHER**  
SPECIALIST IN:- LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.

19 A, JAWAHARLAL NAHRU ROAD, CALCUTTA - 700 087.